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Mi le s s  a vasúti

Klebelsberg és a  num erus cSausus
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FRANCIAORSZÁGBAN MINDENKI MEGÉRTETTE A PROBLÉMÁK ÓRIÁSI JELENTŐSÉGÉT

A tengeri leszerelési konferencia 
m egegyeze tt a  legnehezebb  

problém ákra n ézve  L o n d o n b a n
la rd iea  francia m iniszterelnök nagy fontosságú nyilatkozata  — Elfogadták Franciaország 

javaslatát a tengerészeti fegyverkezés korlátozására
Calais, február

Tardieu kijelentette ezután, ho^y a lon- 
Calaisba érkezett, ahol a városi tanács 
ünnepélyesen fogadta. A polgármester üd­
vözlő szavaira a miniszterelnök a követ­
kező beszéddel válaszolt:

— Idestova öt hete, hogy a kormány 
több tagjával együtt távol voltam Fran­
ciaországtól. Ez idő alatt az ország poli­
tikai élete a rendes kerékvágásban haladt, 
ami igen jó jel. Az ország nyugalma és a 
pártokban uralkodó csend azt mutatja, 
hogy Franciaországban mindenki megértet­
te azoknak a problémáknak óriási jelentő­
ségét, melyekről a kormány tagjai a kül­
föld fővárosaiban tanácskoztak.

Londonban a tényleges munka még 
csak alig hogy megkezdődött, így nem 
volna okos és illő, ha az értekezlet végső 
kimeneteléről nyilatkoznék. Csak annyit 
mondhatok, hogy Franciaország elégedett 
lehet, mert

elfogadták azt a javaslatot, melyet 
Franciaország 1927-ben tett a tengeré­
szeti fegyverkezés korlátozásának 

módszereire nézve.
Biztosra vehetjük, hogy a tárgyalások so­
rán immár nem találkozunk a matematikai 
formuláknak avval az igazságtalan zsar­
nokságával, amely nyolc évvel ezelőtt 
uralkodott.

Tardieu kijelentette ezután, hogy a lon­
doni tárgyalások remélhetőleg erősen elő­
segítik a későbbi genfi munkálatokat. Úgy 
Hágában, mint Londonban minden este vé­
gigolvasta nemcsak a párisi, hanem a nagy 
vidéki lapokat is, amelyekben megnyilat­
kozott a francia nép hűséges kitartása. 
Kötelessége köszönetét mondani a sajtónak 
is, amely kilencven százalékig helyeselte 
és támogatta a miniszterelnök politikáját. 
Reméli, hogy a két kamara nagy- többsé­
gének támogatásával

még a húsvéti szünet előtt meg tudja 
valósítani a kormányprogram első ré­
szét: a tárgyalások alatt levő nemzet-

! közi egyezségek megkötését és ratifi­
kálását,

a költségvetés megszavazását, valamint a | 
társadalombiztosításra vonatkozó törvény 
kidolgozását és életbeléptetését. A kor­
mány — fejezte be szavait Tardieu — ed­
dig beváltotta minden Ígéretét és reméli,

Berlin, febr. 2.
A német birodalom nagyvárosainak, így 

Berlinnek és Hamburgnak kritikus vasár­
napja súlyosabb rendzavars nélkül  ̂ telt el. 
A kommunisták és más pártok hívei kö­
zött voltuk ugyan kisebb összetűzések, de 
r.etlegcsséggé nem' fájultak.

Hamburgban maguk a kommunisták 
vezetői hívták fel híveiket arra, hogy 
minden erőszakosságtól tartózkodja­

nak.
A pártvezetőség eredeti terve szerint 

vasárnap kellett volna megtörténnie a nagy

Budapesten tartanak
Kiskőrösről jelentik: A hatóság a 

vasárnapra hirdetett kisg:azdagyíílés 
megtartását nem engedélyezte s így 
a megjelentek a Gazdakörben gyűltek 
össze. Mózes Sándor országos ügyész, 
Meskó Zoltán országgyűlési képviselő, 
Bardoll Márton mezőberényi gazda,

hogy politikáját teljes sikerrel folytathatja. 
Végül a miniszterelnök kijelentette, hogy

a legnehezebb problémákra nézve a 
koníerencia már megegyezett.

Tardieu miniszterelnök egyébként Paris­
ból szerdán visszautazik Londonba.

éhségtelvonulásnak, ennek azonban még 
előjelei sem mutatkoztak. A Hamburger 
Fremdenblatt értesülése szerint a kommu­
nisták a tüntetést és zavargást néhány 
nappal elhalasztották, hogy készületlenül 
érje a rendőrséget.

Becsből jelentik: A Heimatbund és 
egyéb testületek vasárnap délelőtt aFrci- 
heitsplatzon a város adópolitikája ellen 
tiltakozó nagygyűlést tartottak, azután pe­
dig tüntető körmenetben végigvonultak a 
Ringen. Rendzavarás nem történt. A kom­
munistáknak ugyanarra az időre tervezeti 
tüntető gyűlését a rendőrség betiltotta.

o r s z á g o s  kongresszuvt
Tolcly Zoltán és Vass Kálmán mon­
dottak beszédet. Elhatározták, hogy a 
program megszerkesztésére Budapes­
ten kisgazda-képviselők bevonásá­
val országos kongresszust tartanak. 
A résztvevők ezután közebédre ültek 
össze.

ÜSonkanélkülieég
Tüntetések Berlinben, Hamburg­

ban. Kísérletek Budapesten. A világ 
metropolisainak csaknem mindegyi­
k-eben fokozott biztonsági intézke­
dések. Permanens rendőri készenlét. 
Vulkanikus hangulat. Aggodalom, 
félelem, bizonytalanság.

Mi a forrása ennek a nyugtalan­
ságnak? A tenger ok nélkül nem há- 
borog, az erdő nem zúg, s a leg­
titokzatosabb erő: a nép sem moz­
dul ki egyensúlyi helyzetéből, ha 
arra súlyos kényszerítő okok nincse­
nek. Mesebeszéd az, hogy van tö­
meg, amely szenvedélyes tüntetési 
vággyal van kibélelve s azért hagyja 
abba pihenését vagy szórakozását 
vagy munkáját, mert örömét találja 
a veszedelemben, amelyet a tömeg­
mozgalom a résztvevőre csaknem 
mindig felidéz. Ilyen tömeg nincs. 
Van kavics, amelyet a hegyoldalon 
meg kell indítani, hogy görgeteg vál? 
jék belőle, de csak akkor lesz tény­
leg azzá, ha útjában tömegesen fek­
szik a gördíthető matéria. Ez a tö­
megmozgalmak taktikája is, dinami­
kája is.

Az ide-oda gördülő matéria meg 
van. A gyökérnélküli, a felszínen 
hányódó, a megülepedni nem tudó, a 
holnapi kenyérrel sem rendelkező 
emberek tíz-százezrei. A kapitalista 
gazdasági rendet állandóan és nap- 
ról-napra jobban fenyegeti ez a vas­
tagodó rétege az emberiségnek. Min­
denfelől jelentik a munkanélküliség 
növekedését. Az államok a dolgozók 
megterhelésével próbálják előterem­
teni a munkanélküliek támogatására 
igényelt összegeket. Ez a hivatalos, 
állami alamizsna gazdasági és erköl­
csi rákfene gyanánt marja a rend ép 
részeit és sietteti a rendszer össze­
omlását. Az Ínségnek, az éhségnek 
vannak természetes okai. Csapások, 
amelyeket nem lehet elkerülni, s 
amelyekért sem társadalmat, sem 
gazdasági rendet nem lehet okolni. 
Ilyen ínség már gyakran volt Euró­
pában. De az utóbbi évek nyomorú­
ságának, ezrek Ínségének nem ter­
mészeti csapások az okozói. Megter­
mett Európában minden, ami elég 
Európa népességének eltartására. 
Megtermett évről-évre. És az Ínsé­
gesek száma nő! A kielégítetlenek 
eziedei szaporodnak és sorakoznak.

Elkerülhetetlen, hogy az államok 
vezetői gazdálkodási rendünket az 
emberiség eltartásának szempontjá­
ból revizió alá vegyék s megtegyék 
a magántulajdoni renden azokat a 
tágításokat, amelyen át asztalhoz 
juthatnak azok, akik ma az uccákon 
türtetnek.

Munkanélküli és éhes ember a mai 
gazdasági rend hullafoltja és a kul­
túra szégyene. Amíg ezt el nem 
tüntetjük, ne ócsároljuk a közép­
kort, amely szabadságjogokban sze­
gényebb, de szociális berendezkedé­
sében jobb volt, mint a mai.

Elmaradt a németországi 
kommunisták éhségfelvonulása

Rend van Berlinben és Hamburgban

Betiltották a kisgazdák  
kiskőrösi gyűlését
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Tulajdonképpen 
miből ?. . .

Tudniillik az embert Érdekli. Csak 
úgy. Nem mintha közöm volna hoz­
zá vagy talán különösebb jogom a 
beleszóláshoz. Dehogy. Se több, se ke­
vesebb, mint más újságolvasó polgár­
nak, aki átlag minden két hétben tu­
domásul veszi, hogy ez vagy az a 
színház egyelőre becsukott, vagy 
igazgatót cserélt, vagy konzorcionális 
alapokra helyezkedett stb. stb.

Olvashatja ugyanakkor, hogy itt 
vagy amott egy új színház alakult új 
eszmékkel, új emberekkel, új pénzzel. 
Aztán becsukott . . . ismét kinyitott... 
ismét becsukott, más nevet vett iel és 
igy tovább. A nevek forognak a szín­
ház körül. Ez hozza az új korszakot, 
amaz hozza a iriss pénzt, emez min­
dent átszervez. Kávéházi tippelők úgy 
fogadnak egy-egy igazgatóra, hogy 
beugrik-e a boltba vagy nem, min* 
ahogy fogadnak a futballmeccsekre. 
És minden igazgató sírva távozik, 
hogy: Uramistenem, ráfizettem . . . 
Ráment az apai, anyai, mi lesz belő­
lem?! És a következő negyedórában 
már tiz aspiráns szervezkedik, tár­
gyal, lói-iut. Sőt! Maga az imént 
tönkrement direktor is már szorgal­
masan nézeget utána, hogy hol le­
hetne egy újabb színházon ráfizetni? 
Bocsánat. . .  ha netalán indiszkrét vol­
nék — nem kajánul kérdem, csak ér­
dekel . . . apró kíváncsiság — miből? 
Miből fizetnek rá?!

És mégegyszer és ezerszer bocsá­
nat. . .  még egy titokzatos bransch 
van, amelyik mindég és állandóan rá­
fizet. Tessék akármelyik nagy kávé­
ház főpincérét megkérdezni, hogy: 
hogy megy?

— Hajaj — és kifelé fordítja a te­
nyerét —, hajaj, ráfizetek!

És azért minden hátulgombolós pik- 
koló-gyereknek, fényesorru italosnak az 
a féltve dédelgetett álma: lőúrnak len­
ni. Aztán főúr lesz. És ráfizet. Degra­
dálódik éthordónak, elmegy, ha kell, 
csaposlegénynek is, de ha öt vasat érez 
a zsebében kaucióra, akkor megint 
előszedi a szekrényből a frakkot, a 
blokknoteszt, megnyálazza a ceruzát 
és harsányan kiáll a placcra. Fizetni, 
igenis kremássan! És boldogan ráfizet! 
Hát miből?

Talán járvány ez? Gyógyíthatatlan 
betegség? Hiszen a kokainista is elő­
teremti a napi adagjához szükséges 
pénzt, elövakarja a föld fenekéből is. 
Na de a legerősebb kokainistának is 
kevesebbre van szüksége — a jelek 
szerint — mint egy elszánt színigaz­
gatónak. Úgy látszik, úgy kell nekik 
az a mindennapi szinigazgatás, mint a 
falat kenyér. Hát ráfizetnek. Az an­
gyalát hadd menjen! Nem is akar 
ebbe beleszólni senki! Elvégre min­
denkinek meg van a maga gyengéje. 
Csak hát mégis az embernek már az 
oldalát kifúrja. . .  hogy tudniillik még­
is: tulajdonképen miből . . .?

SZÍNÉSZEK, MUZSIKUSOK, TITOKZATOS GOMBOK,  
GYÖNYÖRŰ GÉPEK

Amit annyian hallgatnak, 
de amit senki sem lát

Riport a Rádió székházából az ötödik évforduló küszöbén

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —
A rádió példátlanul gyorsan arriyé lett. 

A pesti Stúdió csak ez évben készül meg­
emlékezni fennállásának ötödik esztende­
jéről, de apró gyerekek az uccán úgy be­
szélnek különböző készülékekről, ellenál­
lásokról, anódpótlókról és hullámhosszak­
ról, mint régen az ötért törökmézről vagy 
gumipuskáról. Kis diákok — akik a mi 
időnkben még cérnakarikák segítségével 
kis szekereket fúrtak-faragtak s papa 
mama és közeli rokonság azt mondták, 
„micsoda lángész ez a gyerek" — ma rá­
diókészüléket csinálnak.

Csend . . .
A vörös szőnyegekkel borított lépcsőkön, 

folyosókon ünnepélyes csend, amint azt 
a falakról lesuttogó fekete-arany táblák 
diktálják

„csendet kérünk".
A jól ismert szünetjel hallatszik valahon­

nan — imitt-amott titokzatos csengöjelek 
feleinek egymásnak — egy percig mély, 
nehéz csend aztán felzúg: Lavotta első 
szerelme.

Míg Koncz Sándor szerkesztőre várok, 
hogy végigvezessen a Stúdió rejtelmein, 
bekukkantok ide-oda.

A földszinti várószobában, ahol a sze­
replők hozzátartozói, ismerősei hallgathat­
ják a számokat — hangosan beszélő van 
itt is .mint minden szobában — itt meg- 
illetődött emberek ülnek áhitatos csendben, 
míg a szomszéd szobából vidám lárma hal­
latszik.

Ez az egyetlen hely, ahol minden jelző­
tábla dacára mernek lármázni, ez a 

müvészszoba.
Sziné-szck, muzsikusok várnak itt a jele­
nésükre, vagy próbájukra.

E lőadás a nagy S túdióban
Első utunk a nagy Studióba vezet, ahol 

éppen előadás folyik. Komlóssy Emma 
magyar dalokat énekel Karina Simi és ci­
gányzenekarának kísérete mellett.

A karmesteri üvegíülkéből lesünk be a 
Studióba. Ide van szinte hermetice elzár­
va hangversenyek alkalmával a karmester. 
A fülke felszerelése egy kottatartó áll­
vány, egy telefon, egy hangmérő és egy 
hangosanbeszélő. A karmesternek a sze­
me előtt van — az üvegfalon túl természe­
tesen —■ az egész zenekara, de

hallani nem hall belőle közvetlenül 
semmit.

A hang a Stúdióból először a lakihegyi 
állomásra rohan s onnan szalad vissza fel­
erősítve és így
a karmester a saját maga által dirigált

muzsikát csak úgy hadja, mint a kö­
zönség:

a hangosan beszélőn át.
A cigányok azonban karmester nélkül 

dolgoznak és a legjobb leshely ez: hát be­
mászunk az üvegkalickába.

Komlóssy Emma olyan temperamentu­
mosán énekel a mikrofon előtt, mint ha 
a közönség előtt állana.

Kurina Simiék ingujjra vetkőzve húz­
zák a fülébe,1 4  n apos

nagy kalapvásár
N A G Y  F E R E N C  kalaposmesternél 

VIII„ Múzeum körút 2. sz.
5000 drb kalap olcsó árusítása már 
5 P-ért jó minőségű gyapjú és 12 
P-töl nyúlszőrkalapok: Gyukits, Ha­
big, Borsalino, különféle angol és né­
met márkák a már tőlem megszokott 
príma minőségekben kerülnek eladás­
ra. Nem szezonkiárusítás, hanem; 
minden idény kalapja beszerezhető.

Vásárom tartama: Február hó 3-tól 
17-ig bezárólag.

Tisztelettel 
NAGY FERENC
kalaposmester

néha összemosolyognak, jeleket váltanak, 
animálják egymást: szóval mulatnak. Meg 
pedig úgy látszik igen jól. A cigányok 
maguk is úgy viselkednek,

mintha a kávéházban volnának.
Tíz perc szünet — ha lehetne. Most jön­

nek az újrázások — telefonon: kérik a 
Lehullott a rezgőnyárfát, meg a Kod lepte 
be a nagy Szamost, meg ezt, meg amazt 
mégegyszer.

Komlóssy Emma odaall a nukroíon ele, 
mikor a portás beliheg, hogy Kérem Nagy- 
ságosasszony . ■ . Gyere velem akaclom- 
bos falumba . . . még vagy hárman tele­
fonáltak. , ,  ..

_  Na — azt mondja Csunaáy György, a 
rendező — sokat megenged magának ez 
a portás. Úgy kezdi, hogy nagyságos asz- 
szony és egyszerre átcsap a tegezésbe:

Gyere velem akáclombos falumba.
Kitessékelnek a teremből s _ Komlóssy 

Emma meg Kurina Simiék ismételnek. Az 
egésznek olyan a hangulata, mint egy szín­
házi előadásnak.

K ezdődik  az  e lő a d á s
Künn egy kis asztal előtt ül az előadá­

sok mozgatója: a rendező.
Az előadásból nem lát semmit és köz­

vetlenül nem is hall semmit.
Feje fölött a hangosan beszélő és előtte 
az asztalon a különböző gombok színes 
lámpák légiója. Ezekkel irányítja az elő­
adást. Egy kis dobozon négy pici lámpa 
van. Ezzel a kis dobozzal kezdődik az 
előadás. A rendező egy gombnyomására 
kigyullad a piros lámpa bent a Stúdióban, 
mire az ottani rendező, akinek az aszta­
lán ugyanilyen kis doboz van — válaszol 
a megfelelő lámpával, hogy ö is kész. Erre 
másik gombnyomás következik és fent a 
műszaki osztályon kigyullad a zöld lámna; 
erre felel az illető műszerész, szintén a 
megfelelő lámpával, hogy ő is készen áll. 
Harmadik gomb következik a rendezői 
asztalról, amely most már megadja a jelt, 
hogy teljes csönd! Kezdjük! Végül a ne­
gyedik lámpa az előadás végén a mikro­
fon kikapcsolását jelenti.

8-as h a lk a b b a n
A rendező munkájának nagyobbik fele 

azonban az előadás alatt van. Előtte fek­
szik egy sokgombos tabulátor, amelyen 
minden zeneszerszámnak egy gombja van: 
bigott, hárla, elsőhegetlű stb. stb.: 

minden szereplőnek egy száma

8 . , . stb. és egy1 . . . 3 . . . 5 . 
betűsor, amelyben

valami utasítást jelentminden betű
A rendező ül a hangosan beszélő alatt és 
ujjaival játszik a billentyűkön. Például ez 
vag y 1 az a szinész a játék hevében eltá­
volodik a mikrofontól, hangosabban kezd 
beszélni vagy halkabban, annyira, hogy 
az zavarólag hat.

A rendező abban a szempillantásban fel­
fogja a hibát és határoz. Minden szinész 
tudja, hogy a darabban milyen számot vi­
sel. Például 8-as. A rendező megnyomja 
a 8-as gombot és bent a Stúdióban a 
rnenyezettől a padlóig érő jelzőtáblán ki­
gyullad az utasítás: 8-as halkabban. De 
négy-öt billentyű is viszi a parancsot egy­
szerre és bent a táblán olvasható:

6-os a mikrofontól balra elfordulni! 
vagy: 5-ös jobbra a mikrofonhoz.

Á gépek
A nagy Stúdió márványfalu, szőnyegek­

kel és függönyökkel a szószoros értelmé­
ben kibélelt terme mellett van egy kis 
Stúdió, ahonnan szólószámokat, kamara­
zenét és egyéb kisebb személyzetű, kisebb 
felkészültséget igénylő előadásokat továb­
bítanak. Az emeleten van a felolvasó szo­
ba, ahonnan a hírek, sport, novellák stb, 
repülnek világgá. Innen adják a gramo- 
fonhangversenyeket is, egy óriási kétie- 
mezes készüléken.

Az összes Stúdiókban mindenütt hatal­
mas táblákon hirdetik:

Mindennemű rögtönzés szigorúan tilos.
„Aki egyetlen esetben vét a Stúdió sza­
bályai ellen, azt többé a mikrofon elé nem 
engedjük!"

Van még egy terem, amelyiknek elő­
adásai azonban nem kerülnek a közönség 
elé: a próbaterem. Itt csiszolódnak a da­
rabok addig, míg beérnek a mikrofon elé.

Az erősítő helyiség csillogó gépeivel 
laikus számára lélekzetelállitóan szép. Az 
ember nem tudja, hogy mi mire való, mi­
lyen célt szolgál — a táblák előtt magas 
■székeken műszerészek ülnek — csak érez­
ni lehet a titokzatos erőt, amely rohan 
keresztül-kasul a szobán, hatalmasan és 
mégis tehetelenné igázva, az ember szol­
gálatába állítva.

V irágok a z  a sz ta lo n
A szerkesztői szobába nézünk még be 

egy pillanatra, ahol kalauzunkat telefon- 
üzenetek, megbízatások várják. Leül, át- 
íut pár ívet, közben a hangosan beszélő 
előadást közvetít. Kérdem: Nem zavarja?

— Nem. Megszoktam.
Minden szobában így ülnek az embe­
rek és dolgoznak muzsikaszó mellett. 

Szinte nem is hallja már az ember, ha 
nem figyel oda, mint ahogyan a Niagara 
inellett lakókat nem zavarja a vízesés ro­
baja.

Elmenöben a váróterem nyitott ajtaján 
még benézünk. Szép nyílott szekfűk fek­
szenek az asztalon, selyemszalaggal, 
aranyírással. Komlóssy Emmának küldte 
be egy tisztelője nagy hirtelen örömében, 
hogy megismételte a nótáját.

Török Sándor

Jégeső Génuában, nagy hó Turinban
Rómából jelentik: Génuában 

eg yórán át jégeső esett, úgy,
több, mint 
hogy

az uccákat egy centiméter vastagságú 
jégeső borította.

A villamosvasúti és az autóközlekedést na­
gyon megnehezítette a nagyszemü jégeső. 
Turinban egész napon át havazott. Olyan 
nagy hótömeg zúdult a városra, hogy

sokszor negyedórákra megakadt a 
forgalom és számos távbeszélő vonal 

megrongálódott.

Több helyen leszakadt a ház te tőcsatorna 
és veszélyeztette a járókelők eletet. Olasz­
ország hegyvidékeiről is erős havazást 
jelentenek.

Kráíky István lesz Nagy­
kanizsa polgármestere

szavazócédulák átlátszók voltak.Nagykanizsai tudósítónk jelenti: A 
január 24-én lezajlott képviselőtestü­
leti választások eredményeképpen a 
várost ellenzék valósággal lehenge­
relte a többi pártokat. Az összes vá­
lasztott képviselők a városi ellenzék 
soraiból valók. Most a Sablyán-párt 
megpeticionálta a választásokat. A 
párt beadványában több semmitmon­
dó érven kívül azt is felhozza, hogy a

1 — ......... .......... .... ■  ■■ ■■■■ "ii—

A városban a Sablyán-párt bead­
ványát, melyben új választások 
kiírását kéri, komolytalannak tart­

ják.
Az alispán február 10-ére tűzte ki 
tisztújító a választásokat. A jelenlegi 
képviselőtestület dr Knüky István fő­
jegyző nevével indul a küzdelembe.

Zalaegers&eg városa február 
2-én nem tuáía fizetni 

a tisztviselőidet
Zalaegerszegi tudósítónk jelenti: Zala­

egerszeg város új képviselőtestülete szom­
baton tartotta alakuló közgyűlését Bődy
Zoltán alispán elnöltlésével. Az újonnan 
megválasztott képviselőtestületi tagok 
névsor olvasása után az alispán mondott 
beszédet, melyben sajnálattal mutatott rá 
arra, hogy alig alakult meg a képviselő­
testület, máris pártokra szakadt. Beszé­
déiben programot adott Bődy alispán

a város háztartási egyensúlyának 
helyreállítására.

Zalaegerszeg városa ugyanis a legsúlyo­
sabb helyzetben van, annyira, hogy 

február 1-én már a tisztviselők fizeté­
sét sem tudta folyósítani, csak a lak­

bérüket kapták meg.
Az alispán közölte, hogy össze fogja hívni 
a pénzügyi bizottságot, és dönteni fognak 
arról, hogy mik a teendők a város anyagi 
helyzetének feljavítására.
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új spanyol Kormány 
megsemmisíti a  áiKiaiúra
Vissxa&elyexi állásuKba asz elüldözött egyetemi

ianároKat

Az a iránya Hága
(Jelenet a körúti kávéházból. Az ab­

lak mellett ülnek: Pesti Pénzbcszedő 
és Pesti Polgár. Előttük nagy halom 
njság, amelyekből kicsengő és vissza­
térő refrénként ordít minden lapról a 
kövérbetiis szó: Hága.)

Pesti Polgár (idegesen rágja a ci­
garettáját): Hát ez nagyszerű! Ez ko­
losszális! Ilyen diadal!

Pesti Pénzbeszedő (Hivatalos fö­
lénnyel .mintha ö csinálta volna Há­
gát): Hát persze! Ennek így kellett 
lenni! Győztünk! Aki tisztában van a 
középeurópai gazdasági helyzettel és 
aki ismeri azokat az erőelosztódáso- 
kat, amelyek kvalitatíve és kvantita- 
tíve közrejátszanak az általános po­
litika nehézkes konglomerátumának 
mozgatásánál, aki ismeri a premisszá­
kat és invektivákat, annak . . .

Polgár (a fejéhez kap): Ejnye . . . 
Megint sokat cigarettáztam! Nem baj.
(Bátortalanúl): ön  . . . hogyis mond­
jam . . .  ön . . . tényleg . . . érti 
ezt?

Pénzbeszedö: Mit?
Polgár: Ezt a . . . Ezt a fránya 

Hágát! Ezeket a . . . hogyis mond­
jam . . . ezeket a . . . nyilakozato- 
kat . . . érti ön?

Pénzbeszedö: Én? Én!?! . . . Hát 
persze, hogy értem! Csak én értem! 
Hát ön . . .  ön nem érti?

Polgár: De igen . . .  de . . . 
Pénzbeszedő: Hát nem olvas ön új­

ságot?
Polgár: Ó, igen . . .  Én olvasok új­

ságot. Olvastam valamennyit! Az új­
ságíróknak tett nyilatkozatot! A kép­
viselőházban mondott beszédett! Ol­
vastam a Házat és a Lloyd-vacsorát 
is! Uram, én mondhatom, én polgári 
kötelességemnek érzem, hogy ilyen 
nehéz időkben újságot olvassak . . . 
és én . . . nem mondom . . . értem 
is . . . de mégis . . .  ha ön annyira 
érti . . .  ha mégis elmondaná: rövi­
den! mert én bevallom, hogy eddig 
csak hosszan olvastam és hát . . .

Pénzbeszedö (Lesajnálóan és fölé­
nyesen): Figyeljen ide, jó ember. Még 
Hága előtt. Párizsban, talán olvasott 
róla valamit, akkor még volt bizonv 
réme a választott bizottság prejudi- 
kációjának, részint a 239, részint a 
250 paragrafus alapján. Loucheur ak- | 
kor még a nagyhatalmak részéről nem j 
volt ily korrekt, sőt Snowden sem 
mondta el híres óra-hasonlatát. Hágá­
ban kontradiktórius volt eleinte a 
helyzet, később azonban az olasz de­
legátus is beleszólt a kártyába és Mi- 
ronescu is belátta, hogy ez így nem 
mehet tovább. A közeledésnek a 239 
és a 250 fúziós hatásából kellett in- 
volválódnia, különben a Young-terv, 
egy olyan nagyszabású plánum, ha­
lasztást szenvedett volna. A tény vé­
gül az, hogy nem fizetünk jóvátételt, 
reparáció nincs, csak bizonyos mep 
gondolások vannak, amelyeknek ösz- 
szege 1943-től kezdve — hol van az 
még! — évi 13 és fél millió . . .

Polgár (aléltan): És a közös kasz- 
sza?

Pénzbeszedö: Na látja, maga sze­
rencsétlen baldower, maga hóhem- 
eickány . . . maga persze ezt sem ér­
ti! Nem tudja maga, mi a közös kasz- 
sza?! Hát értse meg végre, lesz A- 
kassza és B-kassza . . .  Az A kassza 
más, mint a B-kassza; mert itt sem 
érvényesült a kollizió, hiszen a poli­
tikai determináltságban foglaltatik, 
hogy az A-kasszát nem mi fizetjük, 
azaz, hogy valamelyest mégis! . . . 
abba, bele! . . .  de a B-kassza?! . . . 
ahhoz aztán igazán semmi közünk! 
Érti már?

Polgár (ájulton): Értem, igen, hogy­
ne . .  . (Egy utolsó mozdulattal elő­
veszi pénztárcáját): Mennyit kell fi 
zetnem? ____________ (kyp-)

MICHELINPNEU
AUTŰFOLSZERELÍSEK
CITROEN. ÉS FORD- 

ALKATRÉSZEK
TELEFON: Aut: N a g y  J Ó X S C Í
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Madridból jelentik: A Berenguer-kormány 
első minisztertanácsán több nagyfontosságú 
határozatot hozott. Mindenekelőtt elren­
delte mindazoknak az intézkedéseknek a 
felülvizsgálását, amelyeket a diktatúra ide­
ién tettek. Valamennyi minisztériumban 
egyszerűsítik az ügykezelést és az egyes 
minisztériumok költségvetését a jövőben 
ismét törvény fogja szabályozni, amely

— A Magyar Hétlő tudósítóidtól. —

Az Egyenlőség című harcos zsidó 
felekezeti hetilap, mely a legkíméletle­
nebb zsidó hatalmi politikát képviseli, 
most ünnepli ötvenéves jubileumát. 
Ebből az alkalomból a pesti zsidó hit­
község székházában díszülést tartott, 
melyen

megjelent gróf Klebelsberg Kunó
vallás- és közoktatásügyi minisz­

ter is.

Ott volt továbbá Ripka Ferenc főpol­
gármester, Szudy Elemér miniszteri 
tanácsos, sajtófőnök, dr Gerlóczy Ká­
roly minszteri tanácsos, az összes 
zsidó hitközségi intézmények vezetői, 
a zsidó országgyűlési képviselők kö­
zül pedig Sándor Pál, dr Bródy Ernő, 
dr Dési Géza.

Stern Samu udvari tanácsos elnöki 
megnyitója után dr Gliicksthal Samu 
felsőházi tag, majd dr Dési Géza or­
szággyűlési képviselő mondott beszé­
det. Ezután gróf Klebelsberg Kunó 
közoktatásügyi miniszter emelkedett 
szólásra a beszédének politikai vonat­
kozású részében a következőket mon­
dotta :

— Dési Géza képviselő úr felszóla­
lásának volt egy része, amelyet én 
nem akarok ma megkerülni. Közismert 
dolog, hogy én a numerus claususról 
szóló törvényjavaslatot nem szavaz­
tam meg. (Percekig zúgó éljenzés, a 
jelenlévők felállónak és sokáig ünnep­
ük a minisztert.) Közismert dolog, hogy 
a szavazásnál kimentem a folyosóra 
és ott a következőket mondottam;

„Nagy baj lesz még ebből!"

STEINSCHNEIDER
73 év óta fennálló 

ógyneműgyár

átszervezés után
paplanait, matracait

minőségben :

magasan fent
árban

mélyen alant
árusítja

Váci-utca 28, Király-utca 72
E heti occasio : 200 drb virágos 

satin paplan ajándékárban

lehetetlenné teszi, hogy az egyik mi­
nisztérium részére megszavazott költ­
ségvetésből átutaljanak a másik mi­

nisztérium céljaira.
A kormány annak az intézkedésnek a 
megszüntetését is tervezi, amelyet rövid 
idővel ezelőtt a diktatúra elrendelt és 
amely szerint az exportőrök kötelesek bi-

— Tudott dolog az is, a jelenlevők 
még emlékeznek rá, hogy mihelyt a 
viszonyok úgy alakultak, hogy ennek 
lehetősége megnyílt,

én az eredeti törvényjavaslatból
kivettem azt, ami a zsidóságra 

nézve fájdalmas és sértő volt.

Ez az én magatartásom megfelel po­
litikai múltamnak és annak a politikai 
iskolának, amelyben nevelkedtem: 
Tisza István iskolájának. Önök azt is 
láthatták, hogy évek óta a legheve­
sebb, a legélesebb támadásoknak va­
gyok célpontja a jobboldali szélsőség 
részéről. Senkit oly elkeseredetten a 
jobboldali szélsőség nem támad, mint 
éppen engem. Történik ez azért, mert 
tudják, hogy én soha semmi körülmé­
nyek között, semmiféle szélsőségre 
kapható nem leszek.

— Emlékezem most arra, hogy egy 
kabinetben voltam mint politikai ál­
lamtitkár Vadász Lipóttal, aki akkor 
igazságügyi államtitkár volt, én pedig 
minisztereslnöki államtitkár. Mikor 
Vadász Lipót már beteg volt, felke­
restem őt egyszer és kérdeztem tőle, 
hogy van. Omlatag testén, beteges 
külsején már látni lehetett, hogy nem 
jól van.

Ö azt felelte, hogyan lehetnék
mint magyar, és hogyan lehetnék 

mint zsidó.

Mint magyar elvesztettem hazámnak 
több, mint kétharmad részét, mint 
zsidó súlyos helyzetben látom feleke- 
zetemet. Én erre azt mondottam ne­
ki, — akkor már miniszter voltam — : 
nyugodt lehetsz, hogy mihelyt e po­
litikai helyzet megengedi, mindent 
meglógok tenni arra, hogy megint 
olyan állapot uralkodjék, mint a ki­
egyezés korának nagyszerű politikai 
elve és a nemzet egységének érdeke 
megköveteli: egység a nemzetiségi és 
íelekezeii ironton. (Óriási taps és él­
jenzés!) Ez a felfogás lesz számomra 
irányadó mindig, úgy magán, mint mi­
niszteri működésemben.

Beszéde végén a miniszter üdvö­
zölte az Egyenlőséget

és újra hangsúlyozta, hogy nagy ér­
téknek tulajdonit ja az Egyenlőség val­
láserkölcsi irányú működését.

Nagy tapssal és éljenzéssel fogad­
ták a miniszter beszédét, majd Ripka 
Ferenc főpolgármester beszélt.

A jelenlévők előtt nem kell hang­
súlyoznia, hogy mindig őszinte tiszte­
lettel, nagyrabecsüléssel és barátság­
gal viseltetett a hitközség működése 
iránt. Ismeri azt a hatalmas munkát, 
amelyet a zsidóság a főváros fejlesz­
tése és naggyátétele érdekében kifejt. 
Nem is mulasztott el eddig egyetlen 
alkalmat sem, hogy a zsidóság ünne­
pein részt vegyen. Résztvett nemcsak

zonyos devizabeszotgdltatásra.
A minisztertanács határozata értelmében

visszahelyezik állásaikba mindazokat 
az egyetemi tanárokat, akiket Primo 
de Rivera elmozdított és száműzetés­

be küldött.
Hétíön ismét megkezdődik a rendes taní­
tás valamennyi spanyolorsági egyetemen.

az ünneplés alkalmával, hanem fájdal­
mas alkalmakkor is. Üdvözli az 
Egyenlőséget jubileuma alkalmából.

Még dr. Grauer Vilmos szólalt fel, 
majd a miniszter felvonult a második 
emeleti elnöki szobába, ahol még vagy 
félóráig elbeszélgetett a hitközség ve­
zetőivel.

Elmaradt a budapesti 
kommunisták vasár­

napra tervezett 
tüntetése

— A Magyar Héttő tudósítóidtól. —

A budapesti kommunisták vasárnapra, 
melyet moszkvai irányításra a külföldi 
kommunista körök is nagy tüntetések nap­
jának szemeltek ki, a múlt vasárnapinál 
is nagyobb tüntetést terveztek és

napok óta különböző röpcédulákkal iz­
gatták a munkanélküliek tömegeit.

A rendőrség kellő időben mindent meg­
tett, hogy a tüntetés a főváros lakosságát 
készületlenül ne találja, egész nap teljes 
készültségben volt, az őrjáratokat min­
denütt megkettőzte s a legkisebb gyanús 
mozgolódást is figyelemmel kísérte. Úgy 
látszik, hogy a kommunista körök ilyen 
körülmények között a tüntetéstől elálltak 
és terveiket más időre halasztották.

Reggeltől estig az egész városban tel­
jes volt a csend

és sehol semmiféle tüntető szándék nem 
mutatkozott, gyanús csoportosulások nem 
voltak, úgy hogy a rendőrségnek dolga 
nem akadt.

A Nemzeti Kaszinó 
Széchenyi-lakomája
A Nemzeti Kaszinó vasárnap este 

tartotta meg évente szokásos Szé- 
chenyi-lakomáját, melyen gróf Kle­
belsberg Kunó vallás és közoktatás- 
ügyi miniszter mondotta a serleg­
avató beszédet. A lakomán részt vett 
Horthy Miklós kormányzó is.

MA G Y A R  VAGON-  É S  G É P G Y Á R  RT. 
GYŐRI AUTOMOBILGYARA

R Á B A - K R U P P
3, 3.5, 4, 5 és 10 tonnás gyorsteherautók.
25, 30, 40, 50 személyes autóbuszok

RÁBA A. F.
1.5—2 tonnás gyorsteberautók.
11—20 személyes autóbuszok.

Központi igazgatóság:
BUDAPEST, DEÁK FERENC UCCA 18. 

Telefón: Aut. 81B-50.
Budapest, javítóműhely és alkatrészraktár: 

BUDAPEST, VII. KERÜLET, KEREPESI UT 26. SZ. 
Telefón: József 453—84

Klebelsberg Kuno a numerus claususról beszélt az 
Egyenlőség című harcos zsidó hetilap jubileumán
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Van ©lŷ n. vasul! tisztviselő,
I mg nélkül és egy blúzban Jár 

és vékony szelei kenyérrel megy 
be este, hogy súlyos felelősséggel 

já r ó  szolgálatát elvégezze
Összáraié kép arróS,

milyen helyzetben él az a vasulasság, am ely a  saját 
magától elvont pengőkkel reorganizálta a  magyar

— A Magyar Hétfő tudósítóid'ól. — 
Nem üres frázis és nem vállverege- 

tés, ha leszögezzük, hogy a magyar 
vasutasság hatalmas tömege a legne­
hezebb helyzetekben is a legszivósab- 
ban megállotta a helyét. A világhábo­
rúban, az összeomlásban, forradalm a­
kon és szanáláson keresztül mindvé­
gig k itartott. Nem szabad dicsekvés­
nek venni a m agyar vasutasságtól, ha 
most érdemeire hivatkozva, kapott 
sebeit feltárva jelentkezik, ha nem is 
jutalomért, de legalább azért, ami 
neki valamikor a háború előtt járt és 
amire ahhoz, hogy emberi módon 
megéljen és új küzdelmekhez erőt 
merítsen, feltétlenül szüksége van.

/Iliid m a 1 i k  i: s elő­
léptetés Helyeit — 
protekció

A vasúti tisztviselők egyik legnagyobb 
sérelme az, hogy az 1925. évi státusrendezés, 
sel megszűnt az automatikus előléptetés. 
A státusrendezésnek tulajdonképpen

az volt a célja, hogy megszüntesse a 
magasabb fizetési osztályok túlzsúfolt­

ságát,
és hogy megállapítsa az egyes fizetési 
osztályokban a normális létszámot. A hely­
zet ugyanis az volt akkor, hogy a békebeli 
arányokhoz mérten kevésszámú tisztviselő 
volt az alacsonyabb fizetési osztályokban 
és több a felsőkben.

Amikor azonban a tisztviselőknek az 
egyes fizetési osztályokba való elosztását 
végezték, akkor nem alulról kezdték be­
sorozni a tisztikart, úgyhogy az alsó fizetési 
osztályokban volt tisztviselők mind az A) 
csoportba kerültek volna és a magasabb 
fizetési osztályokból a felesleget sorolták 
volna a B)-be, hanem éppen megfordítva. 
Ilyenformán

nem a magasabb fizetési osztályokban 
levők lettek feleslegesek, hanem éppen 
az alacsonyabb osztályokban levők ke­

rültek a B) csoportba.
Az automatikus előléptetési rendszer min­
den kezdő tisztviselőnek biztosította azt, 
hogy 28—30 éves korára bátran családot 
alapíthat. Ez a megoldás, amely az auto­
matikus rendszer eltörlését, az A) és B ) 

csoport felállítását eredményezte

a legantiszociálisabb, mert nem a kis­
fizetésű tisztviselőknek kedvez,

azoknak, akiknél 20—30 pengős differencia 
is számít. Ezeket a 20—30 pengős diffe­
renciákat ez a rendszer megsokszorozva 
adja oda a magasabb fizetési osztályban 
lévő tisztviselőknek, akik annakidején még 
a Károlyi-féle fizetésrendezés következté­
ben amúgy is három-négy fokozattal ha­
ludtak előre.

Hogy az előléptetés ma mitől függ? 
Főképpen protekciótól, családi össze­

köttetésektől.
És ez a helyzet már odáig élesedett, hogy 
a Hivatalos Lapban súlyos büntetéseket 
kellett kilátásba helyezni azok részére, 
akik protekciókat vesznek igénybe elő­
menetelük biztosítására.

A segédtiszti fizetés
A segédtiszti kar egyik nagy sérelme az, 

hogy a fizetéseknek a pengőre való átszá­
mításakor az ö járandóságaikat lejjebb ér­
tékelték a tisztviselőkénél. Hogy milyen 
cél, milyen szándékok vezették a kereske­
delmi minisztert ebben a furcsa és érthe-

á I l a s í i v a s u L Í a l £ . a í

tetlen ténykedésében, az a mai napig sem 
derült ki. Hiszen a segédtisztviselök fize­
tésének éppen olyan vásárlóértéke van, 
mint a tisztviselőkének.

Havi 10—20 pengőt tesznek ki ezek a 
különbözetek,

de vegyük számításba azt is, hogy egy 
segédtiszt 124 pengő havi íizetéssei kezdi 
és 36 évi szolgálat alatt érheti el a 190— 
200 pengőt.

A kezelőnők
A vasúti kezelőnők ugyanazzal a vég­

zettséggel rendelkeznek, mint a segédtisz­
tek: négy középiskolával.

Idegőrlő és felelősségteljes, sokszor éj­
jel-nappali szolgálatot teljesítenek.

Az ugyanolyan képesítésű segédtisztekkel 
egyforma, sőt igen sok esetben fontosabb 
munkakört látnak el, de fizetés és elő­
menetel szempontjából még sem esnek 
egyforma elbánás alá.

Működési pótlék  — 
H órom  v e z e tő -  
emJbarnels.

Egy főiskolát végzett tisztviselő a 
VIII. fizetési osztály első fokozatában 
kap havi 225 pengőt, vagy 200-at, 
aszerint, hogy az A. vagy B. csoport­
ba került, protekciója vagy protek- 
ciótiansága révén. A középiskolás 
tisztviselő fizetése 124 és 280 pengő 
között mozog. A 280 pengőig azonban 
36 esztendei szolgálat kell, tehát

egy 30—32 éves nősülendő tiszt­
viselő fizetése legfeljebb 160—180 

pengő.
Az altisztek havi fizetése 86 pengőn 
kezdődik és 36 év alatt elérhetik a 
176 pengőt. Az altiszt azonban előbb 
jókora időt,

sokszor 5—6 esztendőt is eltölt a 
kinevezéséig, mint napibéres

havi 60—70 pengőre menő fizetéssel.
Ezzel szemben a szanálás egyik 

vívmánya a m űködési pótlék. Ebben 
a működési pótlékban azonban nem 
az alacsonyabb fizetési osztályban lé­
vők részesednek, hanem ellenkezőleg 
csakis az első fizetési osztályban lévők 
tehát: az elnök és az igazgatók. í g y  

állhat elő az a furcsa helyzet, hogy
míg néhány vezetőállásban lévő em­
ber a működési pótlékkal együtt 
a békebeli fizetésének 144 száza­
lékát és 123 százalékát keresi, ad­
dig a középrangú tisztviselők bé­
kebeli fizetésüknek csak 40—50 

százalékát kapják.
Már pedig tagadhatatlan, hogy ezek  
is működnek!

Egy MÁV főintéző 1914-től 1929-ig 
15 év alatt fizetéscsökkenések ré­
vén 70.000 pengőt veszített, egy 
segédtiszt ugyanennyi idő alatt 
— mindkét esetben előléptetés 

nélkül — 30.000 pengőt
és igy tovább.

Zárt ajtóit
A háború előtti időkben a vasutasság 

jól megalapozott és elégedett osztály 
volt. A vasutas bármelyik státusban volt 
— főtiszt, tisztviselő, segédtiszt, vagy al­
tiszt — szolgálati ideje alatt, ha rendes

életű, takarékos volt — már pedig ez “ 
két tulajdonság jellemzi az egész vasulas- 
ságot — megszerezhette a maga kis há­
zát, ahol öregkorát tölthette. Ma? A már 
megszerzett kis házak is elmentek már.

Kelely Dénes államtitkár nevéhez fű­
ződik — mondják — a MÁV reorganizá­
lása. Nem!

A vasutat maga a vasutasság reor­
ganizálta a maga pengőiből

s ezzel a falat kenyeret vonta el a saját 
szájától. És most hiába memorandumoz- 
nak, hiába küldöttségeznek! Zárt ajtókra 
és süket fülekre találnak.

In g  n é lk ü l
A középtisztviselők, segédtisztek és al­

tisztek helyzete kétségbeejtő. Mellékfog­

lalkozást még ha kapnának is, nehéz szol­
gálatuk miatt nem vállalhatják. Van olyan 
forgalmi tisztviselő — családot eltartó 
ember —, aki

egy blúzban jár, ing nélkül.
Vékony szelet kenyérrel jön be este, hogy 
idegölő és súlyos felelősséggel járó szol­
gálatát elvégezze. Ha reggel hazamegy el­
csigázva, a szűk lakásban nem tud lepi­
henni.

Rengetegen albérletben laknak, még 
többen ágyrajárók

— persze pontos számadatok nincsenek 
erről, hiszen a hivatalnok-nyomor elrejti 
rongyait, titkolja, nem áll ki vele a világ 
szeme elé.

Igen sok helyen nagy családok laknak 
együtt, nős tisztviselők az asszony szülei 
házánál, sógornál stb. Ezek családi per­
patvarokra adnak okot, ami nem ritkán 
váláshoz vezet. Érdekes és a lakbér vi­
szonyokra jellemző, hogy a MÁV a Fillér 
uccai, a Podmaniczky uccai s az Andrássy 
úti házaiban

sokkal drágábban adja a lakásokat
a saját alkalmazottainak, mint amennyi 

lakbért azok kapnak.

Egy kát szobás lakásra 500 pengőt is rá­
fizetnek.

A vasúti munkásság
Mai cikkünk keretében igyekeztünk 

legalább nagy vonalakban ism ertetni 
a vasúti tisztviselők helyzetét. Kövei 
kezű  szám unkban a vasúti munkássá' 
állapotával és követe léseivel foglalko­
zunk  s reméljük, hogy am ikor a vas­
u tasság  negyvenötezer főnyi tömegé­
nek bajait kiteregetjük, felfigyelnek 
végre az illetékesek és szavunk nem 
marad kiáltó szó  a pusztában.

KÁdbó’
Helyezze üzembe 

a Stúdió a 210 méteres 
adóállomást!

Változatosabb műsort kíván a közönség
A Magyar Hétfő ismételten rámutatott 

már arra, hogy az egyetlen magyar le­
adóállomás nem elegendő az előfizetők 
jogos müsorigényének kielégítésére. Rá­
mutattunk arra is, hogy az örvendetesen 
nagyarányú magyar rádióipar érdekében 
is szükség van változatos műsorokra, 
mert különben az előfizetők s ezáltal a 
rádióipar és kereskedelem vevőköre sem 
növekedthet az eddigi méreteknél jelentő­
sebb számra. Nem feledtük el azt sem, 
hogy a nemzetközi szerződésekben Ma­
gyarország számára az 555 méteres hul­
lámhosszon kívül a 210 méterest is ten- 
tartották.

Mindezideig azonban a 210 méteres 
hullámhosszon önálló, paralell műsort 

nem közvetített a Stúdió.
Pedig két adóállomás bevezetésével két­
ségtelenül minden panaszt megszüntethet­
nének. Az is vitathatatlan, hogy az új adó­
állomás költségei nem rónának elviselhe­
tetlen terhet a Stúdióra, hiszen a régi gé­
pek rendelkezésre állanak.

Most azután úgy értesülünk, hogy 
a rádiókereskedök körében mozgalom

indult a 210 méteres rádióállomás 
üzembe helyezésének kikövetelésére.

Reméljük, sikerrel jár a mozgalom,

A hétfői műsor:
9.15: Gramofonhangverseny. — 12.05:

A. ni. kir. 1. honvédgyalogezred zeneka­
rának hangversenye. — 4.00: Asszonyok 
tanácsadója. 5.10: Schnüdt Ferenc dr. 
egyetemi magántanár felolvasása: „Az 
ideges szívbajok1'. 5.40: A Tiszti Kaszinó 
szalonzenekarának hangversenye. — 7.00: 
Német nyelvoktatás. 7.40: Christo Zlatoft 
bolgár operaénekes hangversenye. — 8.30: 
A középeurópai műsorcseresorozatban a 
budapesti ' rádióállomás' műsorának közve 
títése. Közreműködik: Hubay Jenő dr. 
Dohnányi Ernő dr és a m. kir. Operaház 
tagjaiból alakult zenekar. — Utána: Ma­
gyar: Imre és cigányzenekarának hang­
versenye. — 10.45: Időjelzés. Időjárásje­
lenés, hírek. — Majd: A cigányzenekar 
hangversenyének folytatása.

Az Orion Rádióiskola új szemesztere a 
következő tanfolyamokkal nyílik meg: Feb" 
ruár 3-án, hétfő délután 5—7 óra: Ba- 
czynski István póstamérnök: Készülékek 
építése és szerelése. — Február 3-án, hét­
fő este fél 8-tól fél 10-ig: Magyary Endre 
póstamérnök: Rádiótechnikai mérések és 
vizsgálatok. — Február 4-én, kedden dél­
után 5—7 óra: Jalsoviczky—Lemberger: 
Gyakorlati rádió, elektroncsövek és azok 
alkalmazása. — Február 5-én, szerda dél­
után 5—7 óra: Zakariás János póstamér- 
rök: Kezdők tanfolyama. Február 5-én, 
szerda este fél 8-tól fél 10-ig: Tanfolyam 
rádiókereskedők és alkalmazottaik részére 
A tanfolyamra korlátolt számú jelentkező­
ket úgy szóban, mint írásban még felvesz 
a vezetőség: V., Vadász ucca 31. A tan­
folyam látogatása díjmentes.

Perzsaszőnyeget 

gyári szőnyegeket

m elyek  m ost érk eztek  meg 
K onstantinápolyból, rendkívül 
o lcsó , v ersen yen  kívüliáron vá­
sárolhat. va lam int m indenféle

««
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A xm inster, Bukle, stb. finom  
g y a p jú  eb éd lőszőnyegekben  
nagy raktár, — M ocett átvető  
v á sá r  propaganda árusítás! 
M egbízható c é g ! A legfelsőbb  
körök szállítója. Címre ügyelni!



1930 február 3.
Magyar Hétfő 5. oldal.

„így van ez majdnem mindig a női bundákkal! . .
—  sóhajtotta Sohők bíró a töpvényszéken

Bundacsaiás, izgaimak, derültség, 
felmentés

— A Magyar Hétfő tudósitóidtól. —
Mintha csak az Erdélyi-pert tárgyalnák, 

a közvád képviselője itt is a szigorú, pá­
paszemes Temesváry dr, ügyészségi al- 
e'nök. Kát ügyvéd, egyik a vádlott, másik 
a sértett képviselője, a bírósági szakértő 
foglal _helyet, Sebők törvényszéki egyes­
bíró előtt s teszi még komorabbá a han­
gulatot. A vádlottakpadján Berger Henrik- 
né, egy királyuccai kereskedő felesége ül. 
Csalás bűntettével vádolja az ügyészség. 
Bundacsalással. Sőt: bundagyilkossággal. 
A ..bűnjelet ‘, egy puhán elomló perzsabun­
dát most csomagolja ki az altiszt egy 
nagy dobozból és leteszi a bírói emelvény­
re. Egy csomó naítalin hull ki a dobozból 
s átható szagával megfekszi a tárgyaló­
terem levegőjét.

— Berger Henrikné, magát azzai vá­
dolja az ügyészség, hogy múlt év októbe­
rében Reinetter Árpád és neje előtt el­
hallgatta, hogy lányuk neki adósa, ígére­
tet tett, hogy az ezerötszáz pengőért vá­
sárolt bundát ki fogja szolgáltatni és hat- 
száz pengő előleget vett fel. Másnap azután 
egy klsebbméretü másik bundát akart át­
adni s amikor a vevők nem fogadták el, 
megtagadta a hclszdz pengő előleg vissza­
adását azzal, hogy a leányuk annyival tar­
tozik. Bűnösnek érzi magát?

^"'davásár a Király uccában
— Egyáltalán nem! — kezdi védekezését 

Bergerné. Aztán az izgatotságtól remegve 
mondja el a tipikusan pesti bundaügy előz­
ményeit. Alig kezd neki, elfúl a lélegzete, 
vizet kér. A védője hoz be neki. A bíró 
kapacitáija. hogy vesse le a bundáját, attól 
van olyan melege. Csak többszöri rábeszé­
lésre veti le. Aztán percekig ül a pádon.

— Jaj. most én itt fenntartom az urakat 
— kér elnézést.

Aztán szaporán elmondja, hogy Reinet­
ter Árpádné férjezett leánya még 1928-ban 
egy mormotabundát vásárolt nála hétszáz 
pengőért. Regi vevői voltak Reinetterék, 
nem is állapodtak meg, milyen részletek­
ben fizet a fiatalasszony. Közel egy évig 
semmit sem kapott, akkor felkereste 
Reinetter Árpádnét és pénzt kért tőle. Két 
részletben száz pengőt kapott tőle. Eköz­
ben Reinetterné megkérte:

— Csak halkan beszéljen, kérem, hogy 
a férjem meg ne tudja a bundaügyet.

Egy hónapra rá a Rcinetter-leány visz- 
szavitte a mormotabundát javítani. Elől 
egészen elkopott a használattól. Aztán 
Reinetterné jelent meg az üzletben és ki­
jelentette, hogy egy perzsabundát akar vá­
sárolni a leányának. Ki is választott egy 
perzsabundát s másnap a férje is meg­
nézte. de láthatóan nem tetszett neki. 
Ezerötszáz pengőben alkudtak meg. de 
ebbe betudták a visszahozott mormota- 

brnda árát is. Reinetterék hatszáz pengő 
előleget adtak azzal, hogy másik bélést 
tegyenek a bundába s másnap eljönnek 
érte. Közben azonban megbánhatták a va­
sárt! mert Reinetterné másnap kijelentet­
te. hogy a tegnap látott bunda egészen 
más volt, mint ez. Erre behozott a kirakat­
ból egy másik perzsabundát azzal, hogy 
vegyék meg azt, az finomabb, de drágább. 
Kétezerötszáz pengő. Reinetterék azt akar­
tál: megtartani czerötszázért. O nem adta. 
Erre visszakérték az előleget. O megta­
gadta a visszafizetést.

Persze — jegyezte meg közben epé­
sen Bergerné —, a leányuk barátnőjének 
is ilyen drága bundája volt, hát az ö leá­
nyuknak is ilyen kellet volna. . .

Szóval az üzlet dugába dőlt es Reinct- 
lerék ingerülten távoztak azzal, hogy 
majd megmutatják neki . . . Feljelentet­
tek csalásért. .

így kerültem én ide a tekintetes tör­
vényszék elé — fejezte be védekezését 
széles gesztussal Bergerné.

Milyen bunda a bunda?
Most a sértett Reinetter Árpádné ki­

mutatása következett. Rajta is perzsá­
d d á  van Ö talán még idegesebb a vad­
onnál. Felhevülve erösgeti, hogy a lanya 
lundavásárlásáról előzőén nem tudott 
emmit. Csak akkor tudta meg, amikor 
Sergerné tőle kért pénzt. Mikor a lanya 
.isszavitte a mormotabundát, férjével 
gyiitt elhatározta, hogy perzsabundat va- 
árolnak a lányuknak.

- A mormotabunda ügye akkor mar 
eljesen el volt intézve, — folytatja. -_ £ 1'
■ álasztoítuk a perzsabundát, olyan Ke- 
nény fogása volt, mint az enyémnek. 
)Iyan hosszú is volt, térden alul ért. Di- 
nentünk érte. Sokáig megvárattak és vé­
ül behozták a bundát. Megfogtam 
gészen puha volt. És sokkal roytdeb 
egnapinál. pedig új toldás látszott raj u>.

— Ez nem az a bunda — mondottam , 
imit tegnap kiválasztottunk. Meg mer 
án esküdni rá, hogy ez az.

Hát ha nem tetszik, van itt drágább 
lá ~  mondta Bergerné és behozott egy 
másik bundát. Ez volt a tegnapi. Csak­
hogy azt kát ezer ötszáz pengőre tartotta. 
Aztán kijelentette, hogy ha nem tetszik, 
eladja másnak az ezerötszáz pengős bun­
dát, de a hatszáz pengőt nem akarta visz- 
szaadni, mert azzal a mormotabundáért 
tartozik a leányuk. Pedig az már el volt 
intézve . . .

— A végén valósággal kituszkoltak ben­
nünket a boltból azzal, hogy sábesz este 
van náluk. Az előleg és a bunda is ott 
maradt.

— Hja, igy van ez mindig a női bun­
dákkal, — sóhajtott a hosszadalmas elő­
adás végén Sebők bíró. — Mondja asszo­
nyom, bundaszakértő ön?
# — Nem kérem, csak a puha fogásáról 

és a rövidségéről vettem észre, hogy ki­
cserélték bundát. A másik sokkal kemé­
nyebb volt.

Bergerné, a vádlott, izgatott közbeszó­

lásokkal kíséri a sértett szavait, úgyhogy 
a bírónak kell lecsendesíteni.

A szeszélyes perzsa
Elkún Gyula szűcs, mint bírósági szak­

értő megtapogatja a bundát, aztán érde­
kes. egyúttal perdöntő véleményt terjeszt 
elő,

— Megállapíthatom — mondja — hogy 
ez a perzsabunda — bár gyengébb minő­
ségű — még mindig lóval többet ér ezer­
ötszáz pengőnél. Még kétezerötszázat is 
megér. A jobb perzsabunda háromezer— 
háromezerötszáz pengőbe kerül, de van 
hétezer pengős is. Őnagysága tehát jó 
vásárt csinált a bundával.

— Lehetséges — kérdi a bíró — hogy 
a hölgy a bunda fogásáról meggyőződhe­
tett róla, hogy másik bundát kapott?

— Laikus azt nem állapíthatja meg — 
hangzott a válasz. Még mivelünk szak­

emberekkel is úgy van a dolog, hogy 
amikor külföldön megvásároljuk a perzsa 
szőrmét, másnap mindig másnak — jobb­
nak vagy rosszabbnak látjuk — de soha­
sem ugyanannak. Ez szinte hangulat dol­
ga, még a napos vagy borús időtől is függ.

Még Reinetter Árpádot hallgatja ki a bí­
róság. A feleségével egyezően adja elő a 
bundavásárlás történetét.

Sebők bíró ítéletében bizonyíték hiá­
nyában felmenti Bergernét a csalás vádja 
alól, mert eljárásában nem látta kellően 
igazoltnak a fondorlatot.

— Hajlandók most átvenni a bundát? 
— fordul végül Reinetterék felé.

Reinetterék nem hajlandók nyilatkozni. 
A bundát hát Bergerné kapja meg elis­
mervény ellenében. Reinetterék Temes- 
váry ügyész helyett átveszik a pótmagán- 
vádat.

Nemsokára autók röpítik el a bonyo­
dalmas bundaügy izgalomtól kipirult részt­
vevőit.

SSpvoy pUspöK £ gyíydi&megyei 
Tatearétepénsztárat alapít

Székesfehérvárról jelentik: Shvoy  
Lajos püspök körlevelet adott ki, 
am elyben bejelenti, hogy a székesfe­
hérvári káptalan és az egyházm egyei 
papság hozzájárulásával

Egyházmegyei Takarékpénztárat

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —
Vakmerő rablótámadás történt szombaton 

éjszaka egy óra tájban a Kőris uccában. 
Regényi Teréz 30 éves filmkezeiőnö, aki 
a Kőris ucca 9. számú házban lakik, — 
mint minden éjszaka —, szombaton is 12 
óra után indult hazafelé a moziból, ahol 
alkalmazásban van Az Orczy út sarkáig 
villamoson tette meg az útat, onnan pedig 
gyalog indult közeli lakása felé.

A villamosmegáTóná! két kopoííruhás, 
rosszkinézésü fiatalemberre leit figyel­
mes, akik fürkésző szemekkel nézeget­
ték a villamosról leszálló utasokat.

Alig telt néhány lépést Regényi Teréz, 
amikor észrevette, hogy a gyanúskiilsejü 
férfiak nyomon köveik. Meggyorsította 
lépteit, de ismeretlen követői jobban ki­
léptek.

A Kőris ucca közelében utolérték a film- 
kezelőnőt és

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —
Vasárnapra virradó éjszaka ismét több 

betörés és kirakatfosztogatás történt a fő­
városban.

Löwy Rudolf kereskedő
Vilmos császár út 46. alatti lakásának aj­
taját ismeretlen tettes álkulccsal felnyi­
totta és onnan több száz pengő értékű ru­
haneműt ellopott.

Kovács István gyógyszerész
József körút 82. alatt lévő lakásáról 500 
pengő értékű ruhaneműt vitt el ismeret­
len egyén.

Hafner Mátyás cipészmester
Csalogány ucca 53. alatti kirakatát íelnyi-

állít fel Székesfehérváron.
A takarékpénztár alapszabályszerű 
felállítását az alakuló közgyűlésen 
fogják megvitatni, am elyet

e hónap második felében
hív össze a  püspök.

felszólították, hogy adja át pénzét és 
értéktárgyait.

A fiatal nő erre nem volt hajlandó. A 
j vakmerő utondllók nekiestek, ütni, verni 
I kezdték, elgáncsolták és

a földön feírengö Regényi Teréz fejét 
odaverték a járdához.

Ezután kilépték kezéből a réliküljét, ujjai- 
ról lehúzták gyűrűit, majd mint akik jól 
végezték dolgukat, futva elmenekültek.

A filmkezeiőnö pár percig aléltan feküdt 
a iöldön, később amikor magához tért,

terkaszakadtábói segítségért kiáltozott.
A segélykiáltásokra többen elősiettek, de 
a vakmerő rablótámadókat már nem talál­
ták sehol. Az elrabolt retikülben 30 pen­
gő készpénz, több fontos irat és egyéb 
tárgyak voltak, fi vakmerő tetteseket ke­
resi a rendőrség.

tották és onnan 1000 pengő értékű cipőt 
vittek el.

Kemény és társa
Laudon uccai kirakatát ugyancsak isme­
retlen tettesek felnyitották és onnan ezer 
pengő értékű árut elvittek. A betörőket 
keresi a rendőrség.

Maróczy győzött San 
Remoban

San Remoból jelentik: A sanremoi 
sakkversenyen Maróczy győzött az 
argentínai Grau ellen.

Egy jólöltözött férfi 
halálugrása a Margit- 

hídról
— A Magyar Héttő tudósítójától. — 
Vasárnap reggel hat óra tájban a 

M argit-híd közepéről egy jól öltözött 
férfi a Dunába vetette  magát. A du­
nai m entőőrség segítségére sietett, 
azonban az ism eretlen öngyilkos el­
m erült a hullámokban.

Több ezer pengőt sikkasz­
tott egy adóügyi jegyző
Székesfehérvárról jelentik: Beavatott kö­

rökben már régebb idő óta suttogták, 
hogy Tordas község adóiegyzöie, Alb­
recht Pál bizonyos hivatali szabálytalan­
ságokat követett el. Az utóbbi időben ma­
gánosoktól is több feljelentés érkezett a 
jegyző ellen s ezek alapján a székesfe­
hérvári királyi ügyészség csalás és sik­
kasztás miatt megindította az eljárást 
Albrecht Pál elten.

Hajtsek Gyula vizsgálóbíró tegnap hir­
dette ki Albrecht Pál előtt a letartóz­

tatásról szóló végzést.
Albrecht Pál bevallotta, hogy valóban fel­
használt a hivatalos pénzből 5—6009 pen­
gőt. Alapos azonban a gyanú, hogy ez 
az összeg jóval nagyobb. A tényleges 
hiányt helyszíni vizsgálat állapítja meg. 
amelyet a hétfői nap folyamán a tanuki- 
hallgtásokkal együtt Tordason tartanak.

Hétezer pengőt loptak 
egy kereskedőtől az or­

feum előcsarnokában
— A Magyar Hétfő tudósitójától. —

| Schleifer Zoltán kereskedő, Vilmos 
császár út 31. alatti lakos bejelen­
tette  a főkapitányságon, hogy szom­
baton este az egyik  orfeum előcsar­
nokában ism eretlen tettes ellopta fe­
kete börtárcáját, amelyben 3000 pengő 
készpénz és egy 400 pengőről szóló 
takarékbetéti könyv volt. A rendőrség 
az ügyben m egindította a nyomozást.

Hétfőn kerül bírái elé 
a nemessándorházi 
férjgyílkos asszony

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —
Szabó Józsefné nemessándorházai asz- 

szony hosszú időn keresztül rettenetes éle­
tet élt férjével. Szabó József — valamikor 
jómódú gazdaember — kocsmázásnak ad­
ta fejét s igen gyakran részegen ment 
haza reggelenként, amikor is a szomszé­
dok tanúvallomása szerint ütötte-verte az 
asszonyt. Egy reggel, amikor a gazda me­
gint részegen ment haza és az istállóban 
feküdt le aludni, az asszony végső elke­
seredésében baltát ragadott, hogy leszá­
moljon vele. Odalopódzott az alvó ember­
hez és teljes erejéből fejbevágta.

Az ember a fejszecsapásra feleszmélt 
és könyörögni kezdett az aszonynak, 

hogy ne bántsa.
Szabó Józsefné azonban még három csa­
pást mért reá és a részeg ember holtan 
terült el. Szabó Józsefnét a csendőrök le­
tartóztatták. Ügyét hétfőn tárgyalja a 
zalaegerszegi törvényszék.

Modern búlorszalon
állandó kiállítása Budapest, IX, Üllői út 1 4 .

Több száz berendezés állandóan raktáron. Alapítva 1902. évben.

Legelőnyösebb részletfizetési feltételek.

Művészi bútortervezés. Cégtulajdonos:

Köztisztviselők és a középosztály bevásár-
G á s p á r  N á n d o r
IX. Üllői út 14. szám.

lási forrása. Telefon: József 356-08

Vakmerő csirkefogók 
a Kőris uccában megtámadták, 

leütötték és kifosztották 
Regényi Teréz filmkezelőnőt

V asárnapra virradóra ism ét négy  
betörés történt a  fővárosban
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Színházi napló

Ezen a héten ismét egész sereg pre­
miert kapott Budapest. Jóformán minden 
napra esett volna egy-egy bemutató, ha 
nem torlódtak volna össze a hét végén.

Időrendben az első az Andrássy úti 
színház új kabaré-műsora — ez azonban 
már a negyedik a kis színházban. A mű­
sor élén Lakatos László pompás egyfel- 
vonásosa halad, amely a napóleoni idők 
egy kedves epizódját viszi színpadra. Az 
újságíró és az író tolla nagyszerűen meg­
érezte a témanyujtotta lehetőségeket és 
tökéletesen ki is használta. A főszerepben 
Tőkés Annát látjuk. A műsor másik vonz­
ereje a Gaál Franci-darab, amelyben egy 
kis cseléd és egy tizenhétesztendös diák 
kamaszos attitűdje tapsoltatja meg a kö­
zönséget. Rutinírozott tollal megírt, de 
emellett igen poétikus kis játék, amelyben 
a „kis, de nagy" primadonnán kívül Rá­
day Imre játszik igen hálás szerepet. Ka­
cagtató Nádas Sándor kis jelenete a 
„Hagyma Mari" Peti Sándorral és Va- 
Szary Pirivel, ötletesek Békefi konferan- 
szai s a műsort kerek egésszé formáló 
apró tréfák is a szokott jók. A közönség 
mulatott a bemutatón.

Csütörtökön két premier is esett, egy 
Hasenclewer-vígjáték és egy operett-be­
mutató. Hasenclewer új darabjában egy 
panoptikumból támasztja fel

Napóleont, aki be próbál illeszkedni a

tesz Gábort, Babochay Erzsi és Sík Re- 
zsőt látjuk.

Pénteken mutatta be a Vígszínház Szo- 
mory Dezső új színmüvét a „Takáts Ali- 
ce"-t. Az új darabra a sablonkritikát nem 
lehet alkalmazni. Szomory Dezső minden 
írásában nem a lényegre helyezi a hang­
súlyt, hanem a keretre. A Takáts Alice 
problémájában és felfogásában elnagyolt 
és talán furcsán felfogott játék, Szomory 
Dezső azonban láthatólag erre kevés súlyt 
helyez. Az ő számára elsősorban a nyelv 
a fontos, a stílus, amely Szomorynál egé­
szen egyéni.

Különös mondatfifzései, furcsa ma­
gyartalansága s a szóhalmozásnak

senkinél sem tapasztalt tömegei al­
kotják a darabot,

amely ugyanaz ma is, mint a húsz év 
előtti Szomorynál volt. Szavak-szavak, de 
mögöttük nincs semmi. Szomory rajongói 
azonban — mert ilyenek is vannak bi­
zonyára ennek ellenére (sőt talán épen 
ezért) megtöltenek néhány házat és így 
a darab egy darabig feltétlenül műsoron 
marad. De gustibus . . . Gombaszögi, 
Frida, Törzs Jenő, Hegedűs Gyula a fő­
szereplők, a rendező Góth Sándor.

Ugyanaznap este mutatkozott be a Fő­
városi Művészszínházban az egyik legki, 
tünőbb olasz bábszínház, amely a Csúnya 
Lány bemutatójáig játszók nálunk. A bu­
dapesti közönség előtt még emlékezetesek 
a Theatro dei Piccoli három év előtti si­
kerei s valószínűleg ez indította a Fővá­
rosi Művészszinházat is az együttes szer­
ződtetésére, amely, valljuk meg, mégis csak 
többet ér egy rossz darab unalmánál. A 
mechanika s a leleményesség tömegeit 
árasztja a vendégszereplő színház hatal­
mas apparátusa. Nemcsak technikában je­
lent különlegeset, hanem művészetben is. 
Marionettszerű, finoman decens produk­
ció, amely először meglep, aztán meghat, 
míg végül elragadtatást produkál. Sikere

Hercszeg F e re n c  ü f d a ra b ja
Herceg Ferenc a napokban készült el 

új színművével, amelyet a Nemzeti Szín­
házhoz nyújtott be. A darab Szendrey

Bársony István a Magyar Színház élén
Az elmúlt héten Piinkösti Andor művé­

szeti igazgató, mint ismeretes, megvált a 
Magyar Színház igazgatói székétől s egy- 
ideig úgy volt, hogy ezt az állást nem is 
töltik be. Az utóbbi napokban azonban

Júlia életéről szól, a főszerepét Raior Gizi 
fogja játszani.

újabb terv merült fel, amely szerint Rár- 
sony István, az ismert színész és rendező 
lenne az új dramaturg. A tárgyalások 
egyelőre még folynak. Döntés valószínű­
leg a napokban várható.

ZU ahy Lajos h azajönmai életbe, de természetesen hiába.

Amint az olvasó jól sejti, a darab folya­
mán saját történelmi múltjával is össze­
akad és — megbukik a történelemből. Az 
irodalmárok és történelemírók jobban 
tudják, mint ö, hogy ki is volt az 
a Napóleon. A darab egyébként szelídebb 
formában mutatja be a nagy színpadi lá­
zadót, nem nagyképüsködik és nem ágál 
túlhangosan. A szerző láthatólag jól meg­
fér a receptbohózatok jólismert és nem 
épen tágra szabott keretei közt. A cím­
szerepet Somlay Artúr játsza nagyszerűen 
eltalált hangsúllyal és felfogással, míg 
Makay Margit, Z. Molnár, Ráday Imre és 
Lengyel Vilmos négy kisebb, de szintén 
jól megrajzolt figurát alakít. Bródy Pál 
rendezése maradék nélkül kihozza a pa­
ródiát, nem túloz, de igyekszik túlmenni 
az átlagstiluson. Karinthy Frigyes fordí­

Mint emlékezetes, Zilahy Lajos az egyik 
nagy amerikai filmgyár meghívására ki­
utazott Hollywoodba, hogy személyesen 
vezesse a hangos filmre kerülő Tábornok 
felvételét. A darab angol és német nyel­
ven kerül felvételre. A szerző személye­
sen készítette el a szcenáriumot. A darab 
felvételei már néhány hét előtt megindul­

tak, a fontosabb részek már mind készen 
is vannak, most már csak olyan jelenetek 
vannak hátra, amelynél a szerző jelenléte 
nem szükséges, Zilahy Lajos éppen ezért 
a napokban elutazott Hollywoodból s a 
jövő hó közepén érkezik vissza Buda­
pestre.

Ml LESZ A B-TRIBÜNNEL?

Bújtogatók el akarják gáncsolni a 
Ferencváros vezetőségének terveit

Kavarodás a kedvezményes helybérlet körül 
Az FTC kiáltványa híveihez

tása ötletes.
A „Biaritzi Vénusz", a Városi Színház 

új darabja, büszkén hirdeti librettistaként 
Kardos Andort, a „Szökik az asszony" 
szerzőjét. Kár. A darabnak ez az egyetlen 
gyenge pontja, a librettó, amely oly öt­
letszegény és unalmas, hogy miatta elsik­
kad az egyébként kitűnő zene és versszö­
veg. Az egész három felvonás alatt sem­
mi sem történik, az emberek jóformán ok 
nélkül vesznek össze és békülnek ki, köz­
ben eltáncolják és eléneklik Szenkár Mi­
hály színes és gazdag zeneszámait. A 
hangszerelésben nyoma sincs a jazznak. 
Érdekes volt megfigyelni, ez senkinek sem 
hiányzott, sőt örömmel üdvözölte min­
denki ezt az újítást. Manapság pedig jazz- 
muzsika nélkül alig-alig kaptunk operet­
tet. Loránth Vilmos rendező igyekezett 
minél látványosabbá tenni a darabot s a 
keret többet nyújt, mint a lényeg. A sze­
replők közül Honthy Hanna áll az első 
helyen, aki ma vitán felül az első operett­
primadonna. Zilahy Irén kedves és friss 
temperamentummal formálta meg a szub- 
rett-szerepet. RálkUy Márton is sok min­
denben élősegftője a premier sikerének. 
Kisebb szerepekben a széphangú és nagy­
szerű táncos Síró Annát, a bonviván Ker-

—■ A Magyar Hétfő tudósítóidtól. —
Az elmúlt szezon befejezése óta egyre 

tatt a bizonytalanság a Ferencváros lelkes 
táborában. A zöld-fehér színek barátai 
még mindig nem tudják, vájjon mi lesz 
velük az új szezonban. Vájjon módot talál-e 
a Ferencváros vezetősége arra, hogy a 
B-tribün közönsége továbbra is kedvez­
ményt kapjon s hogy egyáltalában, van-e 
mód arra, hogy ez az összekovácsolódott 
tábor valamilyen formában szervezett le­
gyen.

Ismeretes ugyanis, hogy Szigeti Imre 
annak idején

külföldi mintára meghonosította a Fe­
rencváros kebelében is a kedvezmé­

nyes belybérletet.
Egyesületet is alapítóit ezen a címen. 

Az új egyesületnek a régi FTC-vel szem­
ben az lett volna a célja, hogy a Ferenc­
város, a profi futballisták csapata és kö­
zönsége önálló létet kapjon, megszabaduljon 
az anyaegyesiilet vezetőségétől s a sorsát 
maga irányítsa. Szigeti Imre terve csak 
részben vált valóra, sőt, amikor ö bizo­
nyos okok folytán kivált a Ferencváros 
vezetőségéből, megvalósított terveit is 
sorra leépítették. Többek között megszün­
tették a B-tribün híressé vált szervezetét, 
a kedvezményes helybérletet is.

A Ferencváros drukkerei azonban nem 
nyugodtak meg ebben.

Folyt a szervezkedés, az agitáció s rövi­
desen követeléssel álltak elő. Az FTC el-

Részlet előleg izéUcUl. Szatoáo-hlmzéstanUás díjtalan.

nökségének nagy gondot okozott a szer­
vezkedés, mert erkölcsi érdeke, hogy csa­
patának törzsközönségét megtartsa, de 
viszont anyagi érdekei a bérleti rendszer 
eddigi formáját továbbra is fenntartani 
nem engedik.

A Ferencváros két előkelő tényezője, 
Mailinger Béla ügyvezető és Springer Fe­
renc dr az FTC elnöksége nevében most 
egy meglehetősen homályos szövegezésű

kiáltványban fordúl a Ferencváros hí­
veihez

s ezzel ielkinálla a módot a vitás kérdé­
sek megoldására. A felhívás a következő: 

— Az FTC vezetői ismerve és érté­
kelve azt a nagy erkölcsi erőt, amelyet 
a zöld-fehér színek híveinek együttér­
zése jelent, elhatározták, hogy a tár­
sadalmi tömörülésre irányuló törekvése­
ket minden erejükkel elősegítik. Ennek 
érdekében megkezdik az előkészítő tár­
gyalásokat a Ferencváros rt. igazgató­
ságával és az úgynevezett B-tribün szer­
vezetének ügyeit vezető végrehajtóbi­
zottsággal, valamint a tagok értekezlete 
által kiküldött 12 tagú bizottsággal, 
hogy megtalálják a lehetőségét a tagok 
társadalmi életének előmozdítására olyan 
rendszer mellett, amely esetleg a mér­
kőzések kedvezményes látogatásának 
megvalósítását is elősegíti.

A B-tribün mai rendszere tovább 
nem tartható fenn.

Az FTC vezetősége azonban feltétlenül 
együtt óhajtja tartani azt az erkölcsi 
tőkét, amit a hívek ragaszkodása lelent 
és azt javasolja, hogy a zöld-fehér szí­

vóit és valószínűleg az igazgatóság is szí­
vesen itt marasztalná a társulatot, ha a
vendégjáték ideje nem volna megszabva.

Szombaton este a Royal Orfeum muta­
tott be új műsort, amely ezúttal szintén 
eltér a sablontól. A rendes együttes né­
hány artista-számmal kiegészítve, vidéken 
turnézik s ezalatt a pesti színpadon az 
egyik legnagyobb néger revűszínház tár­
sulata vendégszerepei. A társulat egy 
egész revűt mutat be. Színes és tarkán 
egyéni produkció ez, amely egy távoli 
antik kultúra furcsa és ismeretlen poézi- 
sét hozza felénk. Nekünk ismeretlen és 
új ez a produkció, néha zavaros és túl- 
hangos, de ha elmélyedünk benne, a sza­
vak, szótagok és az akkordok melől meg­
csap bennünket egy ismeretlen líra, amely 
egy távoli népfaj idegen életét hozza kö­
zelebb.

Ahogy a közönség 
a filmet látja

Ezen a héten csendesek voltak a film­
színházak. A hangos filmre való áttérés 
hosszabb időre beállított műsorokat hoz 
magával. Színházaink a Corvin és Kama­
ra kivételével valamennyien hangos fil­
met játszanak. Ebben a kettőben csak 
azért játszanak némát, mivel mind 
a két színháznak február 20-jg lekötött 
néma filmjei vannak, amelyeket le kell 
játszaniuk. Karin Michaelis drámája, a 

Forradalmi nász,
filmen is (ezúttal talán harmadik váltó 
zatban látjuk) azt a nagy és monumentá­
lis keretet kapta, mint az eddigi Fritz 
Kortnerral az élén. A

Páris bálványa
Lil Bagover egyik legérdekesebb filmje. 
Érdemes megnézni. Ugyancsak figyelem­
reméltó Clive Brook legújabb filmje, az 

Ördög táncosnője,
aineiy szintén ezen a műsoron szerepel.

A hangos filmmüsorok, élén a 
Mária Terézia

halad, amely Petrovich Szvetiszlávval és 
Lil DUgoverrel a főszerepben Jókai Mór 
egyik legismertebb kisregényét viszi a vá­
szonra. Az Omnia új filmje, a 

Bestia,
közepes munka, semmivel nem különb az 
átlagnál. A kísérő film, a 

Cigányvér,
talán egy gondolattal érdekesebb. A rö­
vid híradók, illetve kis iilmek közt Titta 
Ruffo énekszáma, valamint a Paramount 
híradó a legsikerültebb.

nek hívei tömörüljenek ott, ahonnan 
minden, a zöld-fehér színek céljait szol­
gáló eszme kiindul: az FTC-ben.

— Az FTC társadalmi szakosztályá­
nak

pártoló, illetve rendes tagjai lehet­
nek a hívek.

Ez a társadalmi szakosztály, mint az 
alapszabályok alapján működő bármely 
más szakosztály, megállapíthatja a ren­
des tagdíjon felül fizetendő szakosztályi 
dijat, amely fölött maga rendelkezik és 
ebből az alapból valósíthatja meg céljait. 
A felhívás kétségtelenül érdekes motí­

vumokat tartalmaz, bár véleményünk sze­
rint ezen az alapon aligha valósítható meg 
a Ferencváros híveinek szervezete. A több 
ezer főnyi táborra oly nagy anyagi terhet 
róna ez, hogy azt sokáig úgysem bírná 
ki a társaság. A szervezkedök egy 
bizonyos csoportjának azután nem is ér­
deke az, hogy ilyen alkotmányos, meglévő 
szervezet keretébe kapcsolódjék. Erre vall 
az is, hogy

a felhívást bizalmatlanúl fogadták. 
Véleményük szerint nem látják vilá­
gosan, hogy a befizetett tagdijakkal 

ml lesz.
A Ferencváros vezetősége viszont azt ál­
lítja, hogy ez bújtogatók müve, akik sajá­
tos egyéni érdekből állták útját a tervnek. 
Az egyéni érvényesük  számára ugyanis 
egy minden fennhatóságtól független, új 
szervezet inkább alkalmas.

A kialakulás tehát még mindig bizony­
talan, de reméljük, hogy a minden gyanún 
felül álló vezetőség ajánlatát fogadják el 
az objektív hívek és nem ülnek fel az ér­
vényesülés lovagjainak.

D O U G L A S
nagy néger revűje

február 1-től a
Royal Orfeumban



Még ma is többezerpengős le- 
lépési díjat szednek a háziurak 

a házmesterségekért
Budapesten,sajnos, minden  

bolt eladd
— A Magyar Hétfő tudósítóidtól. —
A napilapokban tucatszámra szerepelnek 

még ma is olyan hirdetések, amelyekben 
■öbbezer pengős lelépésekért házmester­
ségeket kínálnak. Egy ilyen hirdetés az 
egyik belvárosi közvetítőirodába vezetett 
bennünket. Vitézi címmel kitüntetett volt 
katonatiszt a tulajdonosa, aki a házmes- 
terségek kérdéséről a következőkben tá­
jékoztatott:

— A házmesterségek közvetítése még 
ma is egyik legjövedelmezőbb kereseti for­
rása a közvetítőirodáknak. A házmestere­
ket úgyszólván minden egyes háztulajdo­
nos lelépési dij vagy óvadék ellenében al­
kalmazza. A közvetítésért ötven-száz pen­
gőt kapunk mi mindkét féltől, míg a ház- 
tulajdonos rendszerint két - háromezer 
pengő lelépést vesz fel az új ház­
mestertől. De vannak olyan nagyobb bér­
házak, ahol tízezer pengőt is megkövetel 
a háziúr a házmesterségért.

— És kik azok, akik ilyen nagy össze­
geket áldoznak erre a céira?

—- Az utóbbi időkig leginkább iparosok, 
szereléshez értő munkásemberek közül ke­
rültek ki a reílektánsok. Ezek hosszú idő­
kön át kuporgatták keresetüket, csakhogy 
a házmesterségért járó lelépési díjat le 
tudják fizetni. De szép számmal akadt ál­
lami nyugdíjas altiszt, sőt végkielégített 
diplomás tisztviselő is. aki házmesterséget 
vásárolt magának. Jobban járt, mint aki 
eltözsdézte. vagy „eltársulta" a pénzét. . .

— És most?
— Az utóbbi időben feltűnően nagy 

számmal akadnak vidéki fölmüvesembe- 
rek, akik pénzzé teszik földjüket, házukat 
s feljönnek Budapestre — házmesternek. 
Még arra is gondolnak, hogy előbb Izita- 
nulják a szerelési szakmát, amely nélkü­
lözhetetlen kelléke a házmesteri pályának. 
S a háztulajdonosok szívesen is alkal­
mazzák őket, mert szerények, megbízha­
tóak s női családtagjaik elvégeznek a há­
ziúr részére mindenféle házi munkát kész­
séggel. A múltkor vásárolt egy marton- 
vásári törpebirtokos egy házmesterséget 
az egyik körúti bérliázban. Egész vagyo­
nát, — ötezer pengőt — tett le a házmes­
terségért. És nem is bánta meg, mert csak 
negyedpénz fejében több, mint hétszái 
pengőt kap kézhez bérnegyedkor. Havi 
keresete a kapupénzekkel meghaladja a 
négyszáz pengőt is.

— De nem mindenki jár ilyen jól . . .
— Nem bizony. Mert vannak háztulaj­

donosok, akik a házmesterségeket úgy 
adogatják, cserélgetik, hogy ezzel tekinté­
lyes jövedelmiíorrást biztosítanak maguknak. 
Feljelentés is származott ezekből az üzletek­
ből. Még a közvetítőknek is kellemetlensé­
geik támadtak s így természetesen „fekete 
listára" tették a házfelügyelőségek­
kel üzérkedő háziurakat. A háztulajdono­
sok túlnyomó többsége azonban nem kö­
vette ezt az eljárást. A baj az, hogy ma­
guk a reílektánsok ajánlanak fel magas 
összegű lelépést, csakhogy ők jussanak 
hozzá a házfelügyelői stallumhoz. Hisz két­
ségtelen, hogy elég jól jövedelmező kere­
seti ág ez, különben már régen önmagá­
tól megszűnt volna a lelépési rendszer, 
mint ahogy a lukáslelépés is kihalóban 
van . . .

— S a lakásközvetítés?
— Teljesen megszűnt. A cédulák közve­

títenek a kapukon, mint békében. Közvetítő­
irodákra ezen a téren nincs szüksége sen­
kinek. A lakásközvetitésen mi már nem 
kereshetünk. Legfeljebb az új házak tu­
lajdonosaitól, akik boldogok, ha kiadhat­
ják az üres lakást. A hdzközvetités_ js 
kezd kicsúszni a közvetítőirodák kezéből. 
A bérházakat például legtöbb esetben ügy­
védek közvetítik manapság. Ha egy bér­
ház gazdát cserél, többet kereshetne^ raj­
ta, mint a lezsírosabb pörön. Két-két 
százalékot kapnak jutalékul az eladótól és 
a vevőtől, ez egy háromszázezer pengős 
bérháznál tizenkétezer pengő . . .  S a 
szerződés elkészítéséért is jár néhány 
ezres.

—  Hát akkor mi marad az ingatlanfor-
:almi irodáknak?

— Csak a kisebb családi házak közve- 
ítése. ősszel meglehetősen nagy' forga- 
om volt a pestkörnyéki családi házakban, 
nőst télen szünetel ez az üzletág, de kora 
avasszal ismét megindul. A saját családi 
íázacska vágya még mindig erős vonzo- 
Tő, csak az a baj, hogy kevés a pénze 
I vevőknek . . .  Ha van négy-ötezer pen- 
íöjük, már három-négyszobás családi ha­
lk a t  akarnak venni, persze részletre es 
rankhitelre. Ez a tranzakció pedig sokszor 
ragyon nehézkes, a bankok is óvatosak 
. bizony sokan belebuknak a házvetelbe, 
nert nem tudják törleszteni a bankkot- 
:sönt Pedig a családi házak értéke egyre 
■melkedik. Három-négy évvel ezelőtt meg 
íz-tizenkétezer pengőért lehetett kapni 
íárom-négyszobás családi házakat, ma 
izeknek húsz-huszonötezer pengő az ér­
ék. Azért a távolabbi környéken szép kis 
:yümölcsössel ma is lehet nyolc-tízezer 
>engőért háromszobás családi házat venni.

— S telkeket?

Szőnyegek, függönyök
paplan, takaró, matrac stb. legolcsóbban

Kovácsevics Milenkó cégnél
IV., Petőfi Sándor ucca 3 udvarban

Nagyobb vásárlás esetén kedvező fizetési feltételek.

rí n ~ i-e ijárrt is kezd növekedni az ér- 
eKioűes. Különösen a Lágymányoson s a 
ervbevett óbudai híd környékén emelke- 

aett a telkek értéke. A Dagály ucca kör­
nyéken ma már száz-száztíz pengő a tel- 
Kek négyszögölének ára. Óbudán hatvan- 
netven pengőre emelkedett az olyan telek 
ara, amelyet tavaly még húsz-harminc 
pengőért kínáltak. A Filatori-gát környé­
ken is sokan keresnek telket. Itt most 
parcelláztak valami százezer négyszögölet 
es ötvenhatvan pengőért adják el.

Nincs üzleteladás, nincs kanció
Ha már a főváros életének minden rez­

dülését figyelő közvetítési szakmába any- 
nyira belemélyedtünk, megkérdeztük azt 
is, hogy állunk az üzletközvetítésekkel, 
amely valamikor szintén virágzó ága volt 
az irodáknak.

— Budapesten minden üzlet eladó — 
hangzott a válasz. — Minden kereskedő 
boldogan válik meg megfelelő vételárért a 
boltjától, hisz alig tud megküzdeni a sú­
lyos gazdasági viszonyokkal. De még 
sincs forgalom ezen a téren, mert nincs 
vevő, mindenki csak eladni akar. igyekeznek 
megszabadulni a gondoktól, de nincs, aki 
magára vegye a gondot . . .

— Mi van a kauciósokkal? — tettük fel 
az utolsó kérdést.
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— A hatóságok olyn szigorúan léptek 
fel a kauciószédelgők ellen s annyi em­
ber égette meg velük a kezét, hogy ma 
már nagyrészben megszűntnek tekinthető 
a kauciós-rendszer. Nem mintha nem 
akadnának olyanok, akik felfogadnak kau­
ciósokat, de a kisemberek okultak a te­
mérdek rossz tapasztalaton és ka adnak 
is kauciót, csak egészen komoly, betáb- 
lázásos ingatlan fedezetre. Csak a fizető- 
pincéreknél dívik még a kauciósrendszer, 
de azt ök maguk bonyolítják le. Bankjuk 
van, amely amortizációs alapon, elég ma­
gas kamatra ad kölcsönt nekik kaució cél­

jaira. Amelyik fizetőpincér például ezer- 
hatszáz pengő kölcsönt vesz fel. az heti 
huszonhárom-huszonöt pengős részletek­
ben törleszti esztendőkön át.

De van kávéháztulajdonos, aki öt-hatezer 
pengős kauciót is megkíván fjzetőpincéré- 
töl. S a múltban volt eset, hogy megbu­
kott a kávéház és odaveszett a keservesen 
megszerzett kaució.

A házfelügyelőségekkel való üzérkedést 
talán megrendszabályozhatja egy régi 
szabályrendelet, de hasonló intézkedésre 
volna szükség a fizetöpincérek horribilis 
kauciói terén is.

KOMMUNISTA TANOKAT HIRDETETT A KUBIKOS-KOMPILÁTOR

Meg akarta váltani az embe­
riséget egy huszonnégy éves

kubikos
A rendőrség egyelőre letartóztatta

— A Magyar Hétfő tudósítójától. —
A főkapitányság politikai osztályának 

néhány nappal ezelőtt tudomására jutott, 
hogy a Teleki téren, az ott táborozó kubi­
kosok között,

egy fiatalember kommunista felolva­
sást tart naponként.

Detektívek vették megfigyelés alá a ku­
bikosokat és megállapították, hogy egy 
Papp János nevű 24 esztendős kubikos 
tartja a kommunista felolvasásokat.

Előállították Papp Jánost a rendőrségre, 
ahol részletesen kihallgatták. Elmondotta, 
hogy ö senkitől nem kapott megbízást 
kommunista tanok hirdetésére és soha nem 
is volt tagja semmiféle pártnak, soha nem 
vett részt földalatti kommunista szervez­
kedésben,

ellenben elhatározta, hogy ö maga
■ ■' ■ ---------------------------  I I J I U 1 M I

Pécsről jelentik: A dárdai választó- 
kerületben vasárnap volt a képviselő­
választás, amely teljes rendben, min­
den incidens nélkül folyt le. A 2220 
választó közül 2042-en szavaztak. A 
mandátumért küzdő három jelölt kö-

—■ A Magyar Hé:fő tudósítójától. —

A Magyar írók Egyesülete vasárnap dél­
előtt tartotta évi közgyűlését az Otthon 
írók és Hírlapírók Köre dísztermében. A 
gyűlésen megjelentek Lukinich Imre, Pet- 
rovich Elek, Lukács György, v. b. t. t., 
Sctiilii finn követ és mások. Vojnovich 
Géza elnök nyitotta meg az ülést és be­
szédében azokat a jelenségeket világította 
meg, amelyek az írói és irodalmi válság 
középpontjában vannak. Ismertette a Ma­
gyar írók Egyesületének céljait és eddigi 
munkásságát s tárgyalta az elmúlt évben 
rendezett könyvhét sikerét.

Az elnöki beszámoló után a megürese­
dett főtitkári állást egyhangúlag Balassa 
Imrével töltötték be. A lelépő három al- 
elnököt Móricz Zsigmondot, Sarányi Mik­
lóst és Balassa Józsefet egyhangúlag is­
mét megválasztották s az elhunyt Rákosi 
Jenő helyére Ambrus Zoltánt hívták meg. 
Az igazgatótanácsot négy új taggal egé­
szítették ki, ezek: Lukinich Imre, Wlas- 

sics Tibor báró, Márkus Miksa és Lö-

megírja az emberiség jövőjének az 
útját

és írásba fekteti azokat a tanokat, ame- 
amelyek a „szenvedő emberiséget meg­
válthatják".

A Teleki téren vásárolt egy bibliát, 
megszerezte Marx és Engels kommunista 
munkáit, valamint Zola „Rém" című re­
gényét.

A három könyvből szerzett tapasztala­
tait megírta egy negyedik könyvben, 
amelynek „A szenvedő emberiség evangé­
liuma" elmet adta és abból tartotta fel­
olvasásait.

Papp Jánost állam- és osztályelleni iz­
gatás címén letartóztatta a rendőrség,

I de miután nincs kizárva, hogy a fiatal ku­
bikos elmebeteg, hétfőn délelőtt rendör- 

I orvos fogja megvizsgálni elmeállapotát.

zül dr Mándy Sándor 1210, dr 
Schmidt Miklós 624, Gossmann Már­
ton pedig 208 szavazatot kapott és igy 
Mándy Sándor lett abszolút többség­
gel a kerület országgyűlési képvise­
lője.

rinczy György. Ezuán Terescsényi 
György titkár, az egyesület multévi zár­
számadását olvasta fel, majd Czebe Gyula 
dr tartott előadást a magyar könyvpiac 
1928—29 .évi statisztikai adatairól.

A közgyűlés kiemelkedő része volt Kosz­
tolányi Dezső felolvasása, a magyar iroda­
lom és a magyar írók sorsáról. Felolvasá­
sát szűnni nem akaró taps követte, végül 
Vojnovich Géza indítványára kimondotta a 
közgyűlés, hogy a Magyar írók Egyesü­
lete belép a Revíziós Ligába.

Nem lehetett felkelteni a 
betörőt, annyira berúgott
Elfogták a korcsmák iszákos 

fosztogatóját
— A Magyar Hétiő tudósítójától —
A Murányi és Verseny ucca sarkán lévő 

vendéglő tulajdonosa, amikor vasárnap 
reggel kinyitotta üzletét, nem kis megle­
petésére az üzletben a legnagyobb rendet­
lenséget találta,

a földön üres palackok és ételnemüek 
hevertek,

a kassza fiókja fel volt törve s az előző 
este otthagyott ötven pengő készpénz nem 
volt sehol

A csapos — aki segédkezett a nyitás­
nál —

horkolásra lett figyelmes.
Jobban körülnéztek és rá is bukkantak a 
pult alatt egy alvó, rongyos emberre. A 
kocsmáros és a csapos megpróbáltak lel­
ket önteni a jóálmú fiatalemberbe, aki 
azonban

úgy be volt rúgva, hogy alig állt a 
lábán.

A furcsa betörőt átadták a sarki rendőr­
nek, aki aztán bekísérte. A rendőrség meg­
állapította, hogy a különös látogató Kerti 
Sándor rovottmuitú napszámos, akit a be­
törő világban éppen

az alkohol iránti legyőzhetetlen sze­
relméről ismernek.

Kerti a főkapitányságon elmondotta, hogy 
még záróra előtt lopódzott be a kocsmá­
ba, elbújt és mikor minden elcsendesedett 
akkor mászott elő. Kifosztotta a kasszát, 
majd iszoatni kezdett.

Néhány üveg pezsgőt és egy kevés 
bort fogyasztott

Úgy berúgott, hogy csak a rendőrségen tért 
magához. A peches embert, aki már két­
szer járt hasonlóképpen, előzetes letartóz­
tatásba helyezték.

Házasság. Fenyves Hildegárd és 
Páll József hírlapíró vasárnap házas­
ságot kötöttek. Tanuk voltak: dr Ras- 
say Károly országgyűlési képviselő és 
Boros László szerkesztő.

Ha autónkat megvizsgáltatni és kijavít­
tatni óhajtjuk, akkor csakis olyan mű­
helyhez forduljunk, amely speciális tudás­
sal és tapasztalattal rendelkezik s ahol 
korszerű gépfelszerelés, s az összes szük­
séges különleges alkatrészek és nyers­
anyagok kéznél vannak.

A Mercedes-Benz Automobil Rt. VI.. 
Csata ucca 29. sz. alatti gyártelepe kizá­
rólag Mercedes-Benz és MAVAG autók 
javításával foglakozik és saját autóinak 
javítása körül szerzett évtizedes tapaszta­
latai tökéletes speciálgépek, valamint kü­
lönleges eljárásai folytán a legmegbízha­
tóbb és legtökéletesebb javításnak teljes 
biztosítékát adja.

Ma máz fogalom, hogy a

Keresztény Szabóiparosok Szövetkezetében
a  legjobb minőségben és a  legolcsóbb 
árban szerezheti be szövet-, posztó- 

és bélésáruszükségletét.

FSnriei: IV., Károly korul 30. Fióküzlet: II., Zsigmond-u. 14.

Mándy Sándort válasz­
totta képviselőjévé 

a dárdai l&eriilel

A Magyar írók Egyesülete belépett 
a Revíziós Ligába
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S P O R T
A Budai XI. finisétől összeroppant a vezető Attila

Budai XI.—Atilla 4:2 (1:0)
Magyar Kupa-raérközés

Mintegy 1500 főnyi közönség jelenlété­
ben dr Juhász Attila bíráskodása mellett 
játszották le a tavaszi szezon első komoly 
mérkőzését. A Budai XI. csapatában Lőwy 
is játszott. A belső trió pedig Stancsik— 
Steiner—Lyka íormációban szerepelt. Erős 
Attila támadásokai kezdődött a játék. Mu- 
horay a 3-ik percben jó helyzetből kapu 
fölé lő. Viszont a 10-ik percben Steiner 
lövése alig kerüli el az Atilla kapuját. 
Hullámzó játék következik. A miskolciak 
támadása Bán kapufalövésével végződik, 
majd a 16-ik percben Steiner bombája is 
kapulécről pattan mezőnybe. Az Attila a 
meccs eme periódusában jobb a budaiak­
nál s állandóan védekezésre szorítja őket. 
Opata lövése csak hajszálnyira kerüli el 
a kaput, majd egy formás támadás után 
Opatának kapásból küldött lövése is ve­
szélyt jelent. A 32. percben érik el a bu­
daiak első góljukat:

Stancsik és Schmidt nagyszerű ösSz- 
játékkal közelítik meg a miskolci ka- 
put és Schmidt lapos, guruló lövése 
utat talál az Attila kapujába: 1 :0.

Az Attila soroztos ellentámadásai nem ve­

zetnek sikerre. 40. percben Pimpi jó hely­
zetből mellé lő.

Szünet után még hevesebb az iram. A 
5. percben a kifutó Stancsikot Kozma sze­
reli le. A 8 . percben a budaiak Schmidt 
révén offszájd gólt érnek el, amit a bíró 
annullái. Sorozatos Attila-támadások után 
a 10. percben Rief kiegyenlít: 1:1. A 14. 
percben Dankó gáncsolja Sztancsikot, a 
megítést 11-est Steiner lövi, de Kozma ki­
üti. Nagy Attila fölény, Bán lövését a ka­
pufa menti, majd két eredménytelen kor- 
ner. A 29. percben Lőwy hibájából Rief 
megszerzi a miskolciak részére a veze­
tést: 1:2. A következő percben a budaiak 
kiegyenlítenek: Schmidt lövését Kozma 
kiejti s a befutó Steiner hálóba küldi: 2:2. 
Pimpi lövését a kapus fogja. A 34 percben 
erélyes Attila-támadások. Opata, majd 
Pimpi lövését a kapus fogja. A 34. perc­
ben Váradi lefutása után Steiner lő góit: 
3:2. A budaiak magukra találnak s igen 
erélyes finissel a 37. percben Steiner ma­
gas lövésével beállítják a végeredmény: 
4:2. Váltakozó játékkal végződik a mér­
kőzés.

A kék-íehérek barátságos mérkőzésén győzött a Hungária
Hungária—111. kér. FC 2;0 (2:0)

Jujkovitz bíráskodása mellett játszotta 
le a két csapat kétszer 30 perces tréning- 
mérkőzésé:. Hungária-támadásokkal kezdő­
dött a játék. Drössler lövését a 2 . perc­
ben Németh kornerra üti. Az óbudaiak tet­
szetősebben játszanak. A 6. percben nagy 
kavarodás a III. kér. kapujánál, amiből

Barátky megszerzi a Hungária vezető 
gólját: 1 :0.

A 8. percben Titkos lövését Fehér kor­
nerra menti, majd közvetlen utána Titkos 
beadásából Fehér ismét csak kornerra tud 
parírozni. A 14. percben Sebes miatt 11-es 
s a büntetőt Király Németh kezébe lövi. 
A 18. percben Kocsis megsérül s helyébe 
Nagy áll be. Mintegy 10  percen keresztül

a III. kér. van fölényben. Szünet után a 
Hungária hat új emberrel áll fel. Az 
óbudaiak a 6 . percben komért érnek el, 
majd a következő percben Konyor közvet­
len közelről kapu fölé emeli a labdát. A 
9. és 10. percekben a III. kér. ismét kor- 
nert ér el. A 14. percben a Hungária erős 
attak nyomán komért ér el,

a beadás szépen ível s Jeckl a labdát 
gólba fejeli: 2 :0.

A játék további részében is hullámzó ké­
pet mutat, mindkét kapu sokat forog ve­
szélyben. Az utolsó percben az óbudaiak 
szépíthetnének az eredményen, de egy 
korneren kívül egyéb pozitív eredményt 
nem tudnak elérni.

Glykaís csodás küzdelemben legyőzte Pulíííi
Firenze, február 2

Fényes külsőségek között, a Theatre 
Pergola zsúfolt nézőtere előtt folyt le az 
a nagyszabású nemzetközi vívóverseny és 
akadémia, amelyen a legkiválóbb olaszok­
kal szemben Európa legjobbjai vettek 
részt. A nagy vívónemzeteket egy-egy 
reprezentáns képviselte.

MussoGni egyenes kívánságára Ma­
gyarországból Glykaís Gyula nyert 
meghívást, akinek a többszörös baj­
nok, Oreste Pulií'i volt az ellenfele.

Ez a mérkőzés volt az est fénypontja. A 
küzdelem tizennégy tusra ment.

>1 küzdelem első fele 4:7 arányban vég­
ződött Puliti javára. A viadal második ré­
sze nem remélt szenzációval kezdődött, 
mert Glykais négy egymásutáni flese Pu­
liti fejét találja és

Tréningm érkőzések
Nemzeti—Turul 7:2 (2:0)

A Nemzeti góljait Czétényi, Szepes Ré. 
may II., Czétényi, Rémay II., Szepes és 
ismét Rémay II. lőtték, a Turulét Pomázi 
és Fölfii szerezte. Tréningjellegű meccs. 
Nemzeti fölénnyel.

Nemzeti B/—Józsefváros 4 :1  (1 :0 ) 
Pécs-Baranya—BAK FC 6 :1  (3:0). 
Bástya—Zrínyi KAC 7:0 (5:0).

JÉQHOKKI KÖRMÉRKŐZÉS
MHC—Pozsonyi SC 6:0 (3:0, 1:0, 2:0).

Felelős szerkesztő és kiadó:
MOVIK ZSIQMOND

szinte pillanatok alatt 8:7 az ered­
mény,

de most már a magyar bajnok javára. 
Érthető izgalomban folyik tovább a meccs.

A soviniszta olaszok lelkesítésére Pu­
liti önmagát múlja felül és csodálatos len­
dülettel 13:13 arányra javít. Most követ­
kezett tehát az utolsó tuss, amely a győ­
zelem sorsát eldöntötte. Halálos csendben 
álltak fel újra az ellenlelek. Alig hangzott 
fel az „Avanti“, Glykais, mintha kilőtték 
volna, ellenállhatalan fejcsellel tört előre 
és amikor Puliti pengéje a magasba fu­
tott, az így támadt résen keresztül tiszta 
mellvágással megszerezte a győzelmet je­
lentő tusst.

Végeredményben tehát Glykais győ­
zött 14:13 arányban.

A magyar győzelem kihirdetésekor a kö­
zönség perceken át tüntetett Glykais Gyu­
la és Magyarország mellett.

Kímmerling pompás teljesítménnyel 
főiskolás bajnok

Manno Miltiades és Eötvös Zoltán sok­
szoros bajnokoknak és rekordereknek mél­
tó utódja tűnt fel az elmúlt évben Kim- 
merling Józsefben, aki az idén — alig 
tizenkilencesztendős korában — nemcsak 
fölényesen győzött a főiskolások gyors­
korcsolyázó bajnokságában, de 500 méte­
ren — rossz jégviszonyok mellett is — 
47 mp pompás idővel rekordot javított.

A mai 5000 méteres futam eredményei 
után a végeredmény a következő: Baj­
nok: Kímmerling 0 pont, 2. Erdélyi 5 pont,
3. Blazsejovszky 9 pont.

Az FTC fölényesen hódította el a BTK-íoI a csapatbajnokságot
1. F T C ,  Z .  B TSC , 3 .  N S C ,  4 .  B T C .

Az ökölvívó csapatbajnokság mai döntő­
jében az FTC 0:7 arányban győzőit a DTK 
ellen és így elhódította a BTK-tól a csa- 
patbujnokságot. Az NSC 9:7 arányban 
győzött a BTC ellen és ezzel a harmadik 
helyre kerüli. Részletes eredmények a kö­
vetkezők:

FTC—BTK 9:7.
Légsúly: Kocsis FTC—Lovass BTK. 

Győz Kocsis. — Bantamsúly: Széles f . C— 
Lévay BTK. Győz Széles. — Pehelysúly: 
Márton FTC—Szabó BTK. Márton győz. —

Könnynstily: Ecsegi FTC—Fogas BTK. 
Ecsegi győz. — Weltersúly: Csiszár II. 
BTK—Endre FTC. Győz Csiszár. — Kö­
zépsúly: Szigeti FTC—Tokaji BTK. Dön­
tetlen. — Kisnehézsúly: Kéri BTK—Réti 

j FTC. Kéri győz. — Nehézsúly: Körösi BTK 
--Lucz FTC. Lucz feladja.

NSC—BTC 9:7.

A verseny mintaszerű rendezésben 
zavaró incidens nélkül folyt le. Az élve­
zetes mérkőzéseket telt ház nézte végi;; 
a régi képviselőházban.

V U S w y m & i f á t j

A Községi Takarékpénztár mérlege
A Budapest Székesfővárosi Községi 

Takarékpénztár első teljes üzletévéről szá­
mol be. Üzleti mérlegét a február 13-ára 
egybehívott közgyűlése elé terjeszti. 
221,637.27 pengő tiszta nyereséget mutat­
nak ki. Az első teljes üzletév igazán lm- i 
ponáló eredményeket tüntet fel. A legfel­
tűnőbb az, hogy

több mint a felével emelkedett a betét- 
állomány.

Ez elsősorban annak tudható be, hogy 
a takarék magasabb betétkamatlábat adott, 
ennek ellenében a hitelkamatlábat jóval 
előnyösebben szabta meg, mint a többi 
pénzintézetek. Nagy gondot fordítottuk arra 
is, hogy előnyösebb feltételek mellett bo­
nyolítsák le a valuta- és a devizaüzlete­
ket. Miután a Községi Takarékpénztár nem 
tisztára üzleti vállalkozás, hanem alapjá­
ban altruista intézet, nem törekszik arra, 
hogy magas osztalékot fizessen.

Reményi Schneller Lajos vezérigazgató 
kiváló gazdasági érzékkel mindent meg­
tett, hogy a budapesti piac és a kö­

zönség érdekeit kielégítse,
a pénzintézetet minden eszközzel az igazi 
Községi Takarékpénztár fogalmával egye­
sítse. Nagy súlyt helyeznek a záloglevél 
kibocsátásra is. Magyarország a külföldön 
39 millió értékű záloglevelet helyezett el, 
ebből 14 millió a Községi Takarékpénztár­
ra esik.

A községi pártok vezetői a legnagyobb 
elismeréssel nyilatkoznak a Községi 

Takarékpénztár működéséről.
Annak ellenére, hogy a Községi Takarék­

pénztár nem osztalékra dolgozik, mégis az 
osztalékra jogosult részvények után

százalékot fizet, a tiszta nyereségből fenn­
maradó összeget pedig tartalékaiap java­
dalmazására fordítják.

A takarék fejlődésének útját a betétek 
állandó emelkedése jelzi.

A betétállomány 27.5 millió pengőről,
41.6 millióra emelkedett, ami 51 szá­

zalékos emelkedésnek felel meg.
Amennyire növekedett a közönség bi­

zalma a Községi Takarékpénztárral szem­
ben, annyira estek magának a fővárosnak 
a betétei, aminek az az oka, hogy a fő­
város erősen folytatja beruházó prog­
ramjának megvalósítását: 54 millió pen­
gőről 24.7 millióra csökkent a főváros be­
tétje. Egyáltalában minden vonatkozásban 
a mérleg a takarékpénztár egészséges és 
egyenletes fejlődését mutatja. A váltótár­
ca 22.2 millióról 29.4 millió pengőre ugrott. 
Az értékpapírral fedezett kölcsönök tétele 
a tőzsdei helyzetnek megfelelően 6.7 mil­
lióról 2.3 millióra csökkent. A rövidlejá­
ratú jelzálogilag biztosított kölcsönök ál­
lománya csekély eltéréssel változatlan ma­
radt. A takarék a főváros különböző in­
tézményeinek 19.1 millió pengő összegű 
olcsó hitelt nyújtott. A közhatóságokkal 
szemben fennálló követelések engedménye­
zése alapján nyújtott rövidlejáratú hitelek 
összege 1.6 millió pengőről 4.1 millió pen­
gőre emelkedett. Megkezdték a hosszúle­
járatú amortizációs kölcsönök folyósítását 
is. 500.000 angol font sterling névértékű 
7 és fél százalékos záloglevelet sikerült 
plaszírozni a londoni piacon. Ezzel a pénz­
zel a fővárosi építkezéseket mozdították 
elő. Megszervezték a biztosítási osztályt 
is, a Baross téri és a ferencvárosi újonnan 
felállított fiókosztályok máris számottevő 
eredményeket mutatnak fel.

A BESZKÁRT felülvizsgálja a ÜÉV-et.
Ismertes, hogy a luxemburgi Banque Com- 
merciale ajánlatot tett a fővárosnak a MliV 
részvény többségének eladására. A főváros 
tanácsa megbízta a BESZKÁRT, hogy 
szakértői áitai vizsgáltassa meg a fi pV  
vagyoni és jogi viszonyait. valamim mű­
szaki felszerelését. A felülvizsgálatban a 
főváros részéről dr Szemethy Károly íisz- 
tiíőiigyész és Sebő Béla iőszámvevő, a 
BESZKÁRT igazgatósága részéről: ur Ba- 
csinszky Vladimír, Bíró Dezső, Baday De­
zső, Erney Károly, dr Hoór-Tempis Móric, 
Kandó Kálmán dr, Láng Lajos, dr Platthy 
György, Schcuer időbért és Vázsonyi Jenő 
vesznek részt, míg a szakértői vizsgálatot 
dr Márkus Jenő vezérigatóhelyettes, Chatel 
Vilmos, Csilléry Dezső, Kakujay Károly, 
dr Patz Sándor, dr Perezel György, Stan- 
kovich Szilárd és Tóbiás Károly igazgatók 
vezetik.

Százmillió dollár a Nemzetközi Bank 
alaptőkéje. Mihelyt az érdekelt hatalmak 
ratifikálják a hágai egyezményt, a Nem­
zetközi Fizetési Bank alaptőkéjét 100 mil­
lió dollárban állapították meg, mely 200 
ezer darab 500 dollár névértékű részvény­
re oszlik. A részvénytőkéből 56 milliót a 
hitelező államok fognak jegyezni, 44 szá­
zalékot pedig a többi államok. A részvé­
nyek névértékének egyelőre csak negyed­
része kerül befizetésre. Később kerül majd 
eldöntésre hogy a Magyarország részére 
felajánlandó kvótát vájjon a Magyar Nem­
zeti Bank fogja-e lejegyezni vagy annak 
egy részét felajánlja a nagy magyar 
pénzintézeteknek.

A Budai Általános Takarékpénztár Rt.
február 10-én tartja XIX. évi rendes köz­
gyűlését, melyen bemutatják az 1929. évi 
mérleget és határozatot hoznak a nyere- 
ség feloszlásáról Az elmúlt üzletév az

általános fejlődés jegyében teli el, amit 
a Budai Általános Takarék 300.000 pengő 
alapcö .c mellett 45,315.63 pengő tiszta 
nyert, ' évei mutat ki. tehát tökéjé* nettó 
13 s u: .útikkal kamatoztatja. Jelentős sza- 
p:)r t mutat a betétállomány, mely 
é'/záriatkor 1,313.063 pengőt tett ki, míg 
a v.iiv.': árja 2,074.003.70 pengőre rúg,

e l . bo : ak 661.774 pe ngő . a az 
belül 35%-ot rcszkomptáltatott az intézet.

A Budapesti Iparbar.k Részvénytársaság 
február hő 7-én tartja rendes évi közgyű­
lését, melyen a vezetőség előterjeszti a 
zárszámadásokat. A mérlegből és a vesz­
teség- és nyereségs. ámiából kitűnik, hogy 
miiy figyelemreméltó és jelentős sikere- 
ket ért ei az intézet, amennyiben a mér­
leg 200.000 pengő alaptőke mellett, a 
rossz közgazdasági viszonyok dacára, 
58.555.15 pengő tiszta nyereséget tüntet 
fel. A betétek 2,262.570 P-re rúgnak és 
a tartalékok összege 103.000 pengő. Az 
igazgatóság indítványozni fogja, hogy 
részvényenként 2 pengő osztalékot juttas­
sanak a részvényeseknek.

A Magyar Tisztviselők Takarékpénztára 
R.-T. f. év január 31-én tartotta XXIII- 
évi rendes közgyűlését báró Perényi Zsig- 
inond elnöklete alatt. A közgyűlés egy­
hangúlag tudomásul vette az igazgatóság 
jelentését, mely szerint az intézet az el­
múlt évben is örvendetes fejlődést és ked­
vező üzleteredményt ért el. Az intézet 
betétállománya a tavalyi 4.3 millió pengő­
ről 5.1 millió pengőre emelkedett, tiszta 
nyeresége pedig a múlt évi 193.793.37 pen­
gővel szemben 199.389.26 pengőt tesz ki. 
A közgyűlés úgy határozott, hogy a ta­
valyi 12  százalékos osztalékot idén is 
fenntartja, vagyis a 10  pengő n. é. rész­
vények után f. évben is 120 pengő oszta- 
lékot fizet február 1-től kezdődőleg.

Apostol-nyomda Budapest. VIIL, Horánszky ucca 20. szám. Telefon: 338—21. — Felelős nyomdaigazgató: Hedry Bertalan.
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